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Hí í& la Hí ás ?
Parlamentünk lángban áll. A legfék­

telenebb szenvedélyek mindent megemésztő 
lángja csapkod magasra belőle. Az ország 
megdöbbenve nézi, mint fenyegetik meg­
semmisüléssel eme lángok alkotmányos­
ságunk ezen legbecsesebb épületét, mely 
nemcsak egyenlő korú ezeréves állami 
létünkkel, de előbb létezett, mint Magyar­
ország a mai alakjában. És az aggódás 
nyomában kél a kérdés: ki hát a hibás ?

A szenvedélyek fellángolásának oka 
az. hogy a képviselőházban nem normá­
lisak az állapotok De ki tette azzá ? Váj­
jon a kormány-e, mely a választásoknál 
étidig még soha nem látott cynizmussal, 
arczátlan telekvásárlásokkal egy abnormis 
többségei hozott össze, irtó háborút foly­
tatva az ellenzék legkitűnőbb, országszerte 
tekintélyeknek elismert férfiai ellen, czél- 
ludatos cynizmussal oltván be ez által az 
ellenzék leikébe a szenvedélyt, a gyűlö­
letet ? Vagy talán az ellenzék-e, mely a 
választásoknál a hatalmi brutalitásokkal 
vérig sértve, legjobb, legjelesebb tagjaitól 
megfosztva, megtizedelve kerüli vissza a 
parlamentbe, hogy ott teljesítse ellenőrző 
hivatását ?

Posványból egészséges élet nem fej­
lődhetik, csak gombák, miazmák, az 
egészséges szervezet megölői. Az elmúlt 
legközelebbi képviselőválasztás pedig pos- 
vány volt, a cynizmusig menő erkölcs­
telenségek undorító posványa. Ki tette 
azzá ? Az ellenzék-e, mely ellen valósá­
gos hajlóvadászat rendeztetvén, minden 

| egyéb segítség nélkül egyedül a szó, az 
eszme hatalmával mentette meg magának 
azt a kevés kerületet, a melyei képvisel? 
Vagy a kormány-e, mely nem átallotta 

i hivatalos hatalmi visszaélésekkel, meg­
vesztegetésekre szánt és elfecsérelt mil­
liókkal, katonaság és csendörség szuro­
nyaival helyettesíteni az eszmél ?

Mi volt hát a czél a választásoknál ? 
Miért akarta a kormány teljesen kiirtani 
az ellenzéket ? — Erre csak egy felelet 
lehet, minden egyéb csak ürügy, hazug­
ság és az az egy: a kvóta felemelése.

Magyarország kormánya kötelező Ígé­
retet tett osztrák kollegájának a kvóta 
felemelésére nézve. Hogy ezen ígéretét 
beválthassa, olyan óriási többségre volt 
szüksége, mely többség maradjon még 
akkor is, ha azon tagjai, kikből még nem 

{ halt ki teljesen a nemesebb érzés nem­
zetük jövője iránt, ezen kérdésben fron­
tot találna csinálni kormányával szemben.

A kormányt a választásoknál eszme 
nem vezethette, mert hiszen neki ilyen 
nincsen; de volt czélja, bár nem vallotta 
be, nem merte a nemzet elölt bevallani, 
és e czél volt: a kvóta felemelésének 
biztosítása minden cselre és ez által saját 

I nyomorúságos tengődésének meghosszab- 
I bitása. — Tengődésnek mondottuk, mert 

nézetünk szerint az ember, az emberek­
ből alakult társulatok életét életté, az 
eszme, a lélek, az ész vezérlő uralma 
teszi; a mi kormányunknak pedig nin­
csen sem vezéreszméje, sem esze, sem 
lelke. De czélja, az már van. Kormányon 
— értsd: a húsusfazekak körül — meg­
maradni minden áron.

Minden áron; mert hogy az ehhez

" .. J L. JA. , j

szükséges többséget csak úgy lehet meg­
teremteni, ha a választópolgárokat em­
beri méltóságukból kivetköztetve, meg­
vásárolható jószággá aljasilja és meg­
vásárolja; hogy ezen telekvásárlások foly­
tán maholnap oda jutunk, hogy a po­
litikai elvei mellett szilárdul megmaradó 
embert pénzért lógják mutogatni, mint 
valami unikumot; hogy ez által a, kor­
mány maga egyengeti a népnél az út­
ját az erkölcsi elaljasodásnak, elzüllés- 
nek, a mi egyértelmű az ezeréves haza 
biztos megsemmisülésével; hogy az ország 
terheit fokozni anyit tesz, mint tönkre­
tenni: mit törődik azzal a bölcs kor­
mány ?

Mindenki úgy él, a hogy tud. A mi 
kormányunk is. Hogy élhessen, azért 
volt szüksége, mindent megszavazni kész 
többségre.

Az ellenzék önmegtagadó mérsékletet 
tanúsított mindeddig. A költségvetés fö­
lölti általános vitánál kiöntötte szive ke­
servét, elpanaszolta a választásoknál mél­
tatlanul szenvedett jogtalan sérelmeit, és 

l azóta minden keserűség, minden szen­
vedélyesség nélkül teljesítette ellenőrző 
hivatását — egészen a 16-ik §-ig. Itt 
azonban már megállóit. És meg kellett 
állania. Oda kellett kiáltania vétóját azon 
kormánynak, mely uj jogokat szerezni, a 
régieket gyarapítani nem lévén képes, a 
jogfosztások terére lépett.

A 15-ik § lelt a lapisoffensionis. De 
nagyon naiv lélek volna, a ki azt el­
hinné, hogy a harcz, az elkeseredés ezen 
árva § körül folyik. Kormányunk itten 
olyan, mint a kancsal mészáros: a 16-ik 
§-ra néz, de a kvótára akar ütni. Ezért

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A legújabb patikaszer-
Irta: KINCS ISTVÁN.

Komisz világ virradt, az ihali vargára, 
nevezel szerint Angyal Fábiánra. Hogy beütött 
a kánikula s az emberek mind mezítláb jártak, 
az meg utóvégre csak hagyján, de hogy az 
egészségének utána vetette magát a nyavalya 
es agybadönlölte, az tisztára elkeserítette Fá- 
oian uram angyali szivét.

Kern tudta fölfogni, mivel érdemelte ki 
annyira az Isten haragját. Hiszen ha csak egy két 
nter bornak nem, különben hát a légynek sem 
v lett tálán teljes életében. Es most mégis 
Hogyan megnyomorítja az az átkozott nyavalya! 
j hálaba veszi magát a fájás, majd meg 
• üerexaba száll a nyilallás, mintha két-három 
lt,‘1LCÍ’ öreg késekkel vagdalkoznák benne. S 
uaba issza a sok herbatheát. Izzad bele mint 

m . szorult macska, hanem kutyát ér a 
arsta virág minden pipitérrel együtt.

Hozatott doktort is magának, az össze- 
‘■''j'Za tapogatta s épen a legfájósabbik részén 
szekedett legtöbbet. Irt neki orvosságot, ha- 

Gl|i csak amolyan kölyök üvegre valót, miből
^'tetszett, hogy gutát fog használni. Borba 

AUg "e, úgy se mutatta ki az erejét. Szóval 

hát Angyal Fábián betegségének még doktor 
se tudott véteni.

Hátra volt még a legkülönb orvos, az 
Úristen. És Angyal Fábián most ahhoz akart 
fordulni. Eszébe jutott, hogy valahol valami 
szép legendában nagyon furcsát olvasott. Meg 
volt abban töviről-hegyire írva, hogy mikor az 
ördög egyszer megbetegedett, barát akart lenni. 
Kérte az Istent, tekintsen az ő jó szándékára, 
gyógyítsa meg, mert hát ő kenyéren és vizen 
való böjtöléssel akarja levezekelni minden vét­
két, minden gonoszságát. S az ördög magába 
szállása úgy látszik használt, annyi legalább 
bizonyos, hogy nem veszekedett bele a nyava­
lyájába, hiszen még manap is ezerszám szál­
lítja az embereket a pokolba, oda pedig, akárki 
mit beszél, jó és egészséges váll kell.

Ha pedig az Úristen a legenda szerint az 
ördög kérését meghallgatta, miért ne hallgatná 
meg akkor Angyal Fábiánét ? Nem járt ugyan 
vallatni sokat templomba, hanem azért a sá­
toros ünnepeket mindig megtartotta s erősen 
hitte, hogy van Isten az égben. Most azért egye­
nesen ő hozzá folyamodott sok rendbeli szo- 
rongatásai közepette, kérte, nézzen le kegyes 
arczával az ő nyomorúságára, gyógyítsa meg 
akár mediczinával, akár a nélkül, ő minden­
képen hálás lesz. Egyszer meg is fogadta, hogy 
ha megint munkába állhat, hát első dolgát is 
olt kezdi, hogy a sekrestyésnek ingyen ver 
egy talpat a csizmájára.

Hanem hát. Angyal Fábián hiába fogad- 
kozott és imádkozott, az 6 feje fölött, hiszen 
beborult az ég. Napról-napra komiszabbra vál­
tozott a betegsége.

Mikor a kányák a beteg nyulat már jó­
formán megkörnyékezik, akkor aligha nem 
sokára már az utolsót fogja rúgni. Angyal Fá­
bián házába is hasonlatoskép járni kezdtek már 
a halál postái: egyik asszony a másiknak adta 
a kilincset. Az egyik végtére már a végrende­
letet is emlegette, azt mondta, tegyen testa­
mentumot, mert hát tetszik tudni, halandó az 
ember.

Fábián uram szívesen vágott volna hozzá 
egy csizmarámát, csakhogy a kezét se bírta 
megemelni, hogy azonban dühösségét mégis va­
lamivel megbizonyitsa, hát befordult a falnak. 
Azzal azonban távolról se rázta le magáról az 
akadékoskodókat. Annyit piszkálták, aduig okos- 

I kodtak vele, mig végtére mérgesen mordulta el 
j magát:
i — Küldjétek hát el a kántorért!

Nem telt bele fél óra és Guba Márton, a 
kántor megérkezett. Elhelyezkedett a fehér ab­
rosszal letakart asztalon a papirossal, léniá­
val és tollal, azután fölcsiptette vastag len­
es éj ü ókul úját.

— Hadd hallom már — fordult a beteg­
hez rekedt hangján — mit tegyek a végren­
deletbe?

— Tegye bele kántor ur — felelt a csiz-

Lapunk mai száma 10 oldal.
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kellett az egyezkedési feltételek közé az 
ellenzékkel szemben lelvenni a lemondást 
az összes kiegyezési javaslatok obstruá- 
lásáről. Ezért kellett, békeapostolokként 
megszólaltatni Tisza Istvánt és Pulszky 
Ágostot, kik ahelyett, hogy oltottak volna, 
gyújtogatlak, felgyújtották a még szuny- 
nyadó, féktelen szenvedélyességet.

Ki hát itt a hibás?
Vagy talán igaz volna, a miről na­

pok óta sugnak-bugnak, hogy Tisza és 
Pulszky megbízatás nélkül szólallak fel 
a generalis inicziativájára és azon czél- 
ból, hogy a megegyezést lehetetlenné 
téve, Bánffyt meneszszék és előkészít- . 
sék az utat a kedves kis Merbertnek?!

Rövidesen megválik.
. ... f.

kz erdélyi római katholikus status 
elnöke a status rendkívüli ülését jövő hó 10-re 
Kolozsvárra hívta össze. A status gyűlésen az 
autonómiai kérdései is napirendre kerülnek s 
ugyanezen alkalommal fog először elnökölni 
az erdélyi püspök gróf Majláth Gusztáv is, kit 
Kolozsvár közönsége nagy ováczióval szándé­
kozik fogadni.

A házszabályok revíziója
A ministerelnökségben lázas tevékenységet 

szült a bizonytalan parlamenti helyzet. Erősen 
dolgozik a Jeszenszky-ügyosztály, a mely inté­
zője lévén a választásoknak, a legjobban tudja, 
hogy a szabadelvüpárt tagjainak hol az érzé­
keny pontja s valami renitenczia esetére kire 
miként gyakorolható a leghathatósabb presszió. 
Értesülésünk szerint Jeszenszky Sándor minis­
téri tanácsosi bízta meg báró BánfTy Dezső a 
házszabályok revíziójával, de Jeszenszky hivat­
kozással arra, hogy nem volt tagja a törvény­
hozásnak: ezt a megtisztelő megbízást nem fo­
gadta el. Erre a ministerelnök Dárday Sándor 
minister! tanácsost rendelte be távirattal Bar­
langligetről, hol szabadságát töltötte. Dárday 
ma reggel érkezett ineg s rögtön ál is vette a 
ministerelnök ulasitásait.

madia komolyan — legye bele a gyerme­
keimet.

— A gyerekeit? pattant föl amaz szinte 
bosszúsan.

— Igenis a 9 gyermekemet — magya­
rázta ki magát Angyal Fábián higgadtan. Mit 
tehetne bele különben? írja no, szépen, ara­
nyom, ezüstöm nincsen, teljes élelemben soh 
sem törekedtem olyan vagyonra, mit a rozsda, 
vagy moly megemészt. Ha annak daczára 
akadt egy pár garasom, hál borra váltottam 
nyomban. A mim mégis van, az legyen a fe­
leségemé az utolsó kaptafáig, hanem a gye­
rekeim . .

— No a gyerekei? — kapott szavába a 
kántor.

— No igen, azokat másoknak testálom.
— Teszem példának okáért?
— A legidősebbik, a Fábián, az hadd le­

gyen csak Ö felségé; tavasszal fogadta kenye­
rére, hadd viselje is gondját három esztendeig. 
Tessék irni kántor uram, most jön a többi.

Az’irnok hegyezte a fülét.
— A Juczi is nagy leány lesz innen on­

nan. Ha férjhez megy, Polják Jánosné adhat 
neki legjobb hozományt, a Juczi legyen hát 
csak Pólyák Jánosné.

— írja kántor uram, úgy a hogy mond­
tam. A Liszka . . . igen, a Liszkát iHajgotó Pé- 
ternének szántam. Becsületes ügye ettel legyen 
rája, azt kívánom halálos ágyamon

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, julius 24.

A helyzet.
Mindennap békés hangulatban gyűlnek, egybe 

s elég egy szikra is, hogy a puskapotos béke 
fülrobbanjon.

Ma is Barta Ödön azt kérte, hogy miután 
12 órakor a kérvényeket kell tárgyalni, az 6 
beszéde hétfőre maradjon. Hogy, hogy nem ? a 
jobboldalról egy-egy ma! ma! kiál ás hangzott 
és Berzeviczy Albert szavazásra akarta bocsá­
tani a kérdést. Justh Gyula villámsebesen szö­
kött az elnöki pódiumra.

— Hohó! Ne oly sebesen. Névszerinti sza­
vazást kérek.

Nagy riadalom támadt a jobboldalon. BánfTy 
neki vörösödve szidta a meggondolatlan híve­
ket, aztán hadonázva intett Berzeviczynek:

— Az már más! — felelt .Justh és újra 
zsebre vágta a lisztát.

Az elnök tehát kimondta, hogy áttérnek a 
kérvényekre, de előbb öt perez szünetet adott.

A folyosón Justh Gyula veszekedett a szü­
net alatt a kormánypártiakkal.

— Ne haragudj már öreg, békélj meg! — 
mondá a nagyszakállu Dániel Márton.

— Hogyne haragudnám az olyan minisz­
terelnökre. Eddig minden kormányelnök együtt 
tanácskozott az ellenzékkel, ez meg mindent a 
maga esze után tesz. Csak diktálni akar nála­
tok is, meg nálunk is. De ebből semmi se lesz. 
Legyen inkább harcz!

— Hiszen mi is komolyan akarjuk a bé­
két, ha tinálatok is látjuk az őszinteséget.

— BánfTy nem mutat semmi őszinteséget.
Nagy csoportosulás támadt a két képviselő 

körül s mig ezek itt verekedtek, a folyosó má­
sik felében feltűnt Csáky Albin gr. alakja.

— No már most igazán béke lesz! — 
mondogatták a képviselők.

És minél inkább terjed a hit, hogy meg 
lesz a béke, annál hangosabban szól a hir, hogy 
Erdély miniszter megy

A hétfői naptól sokat várnak a képvi­
selők.

*
A képviselőház mai ülése délelőtt 1 S!1 

órakor kezdődött.

A szobában először mozgás, majd meg j 
tisztességes morgás támadt az egybegyült asz- 
szonyok között. A mozgás majd zsivajjá nőtte 
ki magát, Csak a Hajgotó Péternének a hang­
ját lehetett tisztán hallani.

— Öregapám sem hallott ilyen testálás- 
ról. Savanyítsa be azt a köly köt, de ne akassza 
a nyakamba. Megyek, futok, különben megesz 
mindjárt a méreg.

El is származott a helyszínéről azonnal.
Angyal Fábián pedig hangosabbra váltotta 

szavát s folytatta a végrendelkezést:
— Arja> kántor ur> Tamás még iskolába 

jár, az jo lesz Magyar Pali feleségének. Van 
neki, miből fizesse az iskolapénzt.

Tovább nem tudta folytatni. Magyar Pálné 
jelen lévén, dühös kifakadásokra nyitotta az 
efTetáját. A legszebb kívánsága az volt, vigye | 
el az ördög a csizmadiáját, Tamás fiával egye- 
temben.

0 is kirontott az ajtón. A többi meg, ne­
hogy a haldokló Angyal Fábián szintén nyakába 
akasszon valamelyes kölönezöt, ugyancsak ke­
reste, merre csinálta Tóth Ábris ácsmester az 
ajtót.

A beteg megvárta, mire vége lett a zene­
bonának s mikor azután a legeslegutolsó fehér­
nép is kipusztult a szobából, folytatta és bevé­
gezte testamentumát. Minden gyerekét elhe­
lyezte.

Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Nyegre László, Molnár Antal 

Lakatos Miklós.
A kormány részéről jelen vannak. Báró 

BánfTy Dezső, Perczel Dezső, Darányi Ignácz.
A múlt ülés jegyzőkönyvét felolvassák és 

hitelesítik.
Az indítvány és interpellácziós könyvben 

semmi feljegyzés nincs.
Következik a napirend:
A miniszterelnök indítványának tárgyalása.
Gajáry Ödön: Hock János tegnapi beszé­

dére szándékozik nehány észrevételt tenni. Uj 
eszmél nem hozhat napfényre s előre is meg 
van győződőe arról, hogy szavait félre fogják 
magyarázni. Kijelenti, hogy Hock Jánossal egyet­
ért Deák Ferencznek abban a mondásában 
hogy jobban szeressük a Hazát, mint gyűlöljük 
ellenfeleinket. Tegnapi beszédében Hock rászol­
gált arra, hogy beszédét őszintén vegyük. Azt 
mondta, hogy a nemzetipárt nem lehel az 
egy órai meghosszabbítás mellett, mert a sza- 
badelvüpárt kesztyűt dobott a feléje nyújtott 
békejobbra. Kint a társadalomban barátok va­
gyunk, de itt a teremben ellenfelek és haszná­
lunk egymás ellen olyan kifejezéseket, amelyek 
nem illenek a barátsághoz. Azt mondták önök, 
hogy mi az abszolutizmust is megszavaznánk. 
Hát hiszik ezt a képviselő urak?

Sima Ferencz: Mirólunk nem!
Gajáry Ödön: Lássa a közbeszóló kép­

viselő ur, én még önről sem hiszem. Azt 
mondta Hock János, hogy a mai helyzet ki- 
bonyolitása rendkívül nehéz. Tiszának és 
Pulszkynak szemére vetette, hogy kétszínűén 
jártak el abban a dologban, de nem indokolta, 
hogy miért. Könnyelműség lett volna a párt­
jától, ha úgy belement volna a békébe, hogy 
csak ideig-órálg biztosította volna a nyugodt 
parlamenti tárgyalást. Többször láttuk már, 
hogy a nemzeti párt vezére közeledett a sza­
badelvű párthoz. Ott van a Janszky eset, ami­
kor két részre osztották önök a nemzetet, 
osztrák pártra és magyar pártra. De a nem­
zeti párt akkor a demonstrácziót nem ítélte 
el. Azután jött az elkeresztelési rendelet, 
amelynél Apponyi olyan beszédet tartott, amely 
nélkül ■— koncedálja ezt aligha került volna 
napirendre az egyházpolitikai reform. És mi 
következett akkor? Mi voltunk azok, akik át- 
hidalhatlan űrt támasztottunk a szabaelvü párt 
és Apponyi között?

Nekünk — úgymond — nincs okunk szé­
gyenleni azt, hogy a függetlenségi párt az 
egyházpolitikánál támogatott bennünket. Pedig 
akkor is vádoltak bennünket, hogy a függet­
lenségi párttal paktálunk.

Justh Gyula: Most megfordítva van a do­
log, minket vádolnak önök!

Gajáry Ödön: Az a nagy láz, amely 
önökben él, egyenesen Tisza István személye

— No most csak az aláírás, meg a bé­
lyeg hibázik — sóhajtott föl a végén a mester.

— Aztán mekkora bélyeg kellene rá?
— Hát legalább is forintos.
— Tyüh! a fránya terringettét, hol ve­

szünk annyi pénzt? Hallod-e asszony, van-e 
még valahol egy forintod? — kérdezte Angyal 
Abris sóvár szemekkel.

Az asszony kinyitotta a ládát, forgatott 
benne s nagy vártalva keritelt elő valamit 
belőle.

— Épen egy volt még — mondta szomo­
rúan — hanem ez a legeslegutolsó.

— Akkor jól van! — kiáltott fel Angyal 
Fábián lelkesedéssel — kántor uram, tegye azt 
a forintot a végrendelet mellé, de bélyegre csak 
akkor váltsuk, majd ha meghalálozlam. Égy 
ni, abban a szekrényben igen jó helye lesz. 
Senki se forgat benne.

A mester elment s elhíresztelte a faluban, 
hogy kinek jutott gyerek, kinek fiú, kinek lány. 
A csizmadia békén nyugodhatott már odahaza, 
senki csak a háza tájékára se szagolt. Az ő végren­
delkezésével kifüstölte a halál minden postáját 
a házából,

Hanem az a testamentom a vargának is 
fölzavarta a lelki nyugalmát, ki mindig azzal 
foglalkozott, legeslegtöbször azonban mégis a 
forint jutott eszébe. Elgondolta, mekkora kár 
lenne ha azt csakugyan bélyegre kellene
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ellen csúcsosodik ki. Mikor a szoczialista moz- 
r-ilmak az alföldön előkerültek, küldték hozzá 

n jelentéseket, hogy a mozgalomnak az az oka, 
hogy a nagy latinfundiumok birtokosai nagyon 
kihasználták a munkásokat. Károlyi Sándor 
grófnak akkor nem volt semmi szava a lati­
fundiumok birtokosai ellen. Visszatér azután 
Hock beszédére. Azt mondom — úgymond — 
önöknek, nézzenek körül, obstrukció ez vagy 
nem? Akár minek hívjuk is daczára a magas 
színvonalnak — ezt készéggel elismeri — 
hiszen Sima, Polónyi és Kálmán remekei­
ket produkálták e beszédeknek, mégis csak 
obstrukczió ez. Az őszinteség hiányzik a 
mi küzdelmünkből. (Felkiáltások balról! Ez igaz) 
Az ellenzék eljárása mégis csak a többség 
akaratának megakadályozása.

Kubik Béla: korlátozása!
Elnök: Kérem Kubik képviselő urat, ne 

szóljon minduntalan közbe.
Gajáry Ödön: Hogy higyjünk mi az önök 

őszinteségében, mikor ma békét akarnak, hogy 
az ősszel újra kezdjük a harczot.

Justh Gyula: Ez legalább őszinte.
Gajáry Ödön: Önök már megmutatták, 

hogy a jelen parlamenti szabályokkal megaka­
dályozhatják a többség működését. Tudjuk azt 
is jól, hogy a 16-ik szakaszban nincs sérelem 
a sajtószabadságra. Vannak lapok, amelyek a 
manánbecsületet nagyon küzelről érintik azért, 
hogy figyelmet keltsenek. Érzik önök, hogy 
nem helyeslik ebben a tekintetben a mai el­
járást. (Felkiáltások balról. Nem érezzük.) A • 
béke kulcsa nem a szabadelvüpárt hanem az ! 
önök kezében van. Ha önök ezt jól használják fel, , 
meglesz a béke, ellenkező esetben a párt ■ 
kénytelen lesz lerombolni azokat az akadályo­
kat, amelyek szándékai megvalósítása előtt 
állanak. (Helyeslés jobbról.) |

Tisza István: Személyes kérdésben szól: ! 
tudós Gajáry Ödön azt mondta, hogy amikor ■ 
Tisza István eljátszotta volna politikai szerep- í 
lésének jogosultságát, Károlyi Sándor igent in- i 
tett. Kén a grófot, hogy világosítsa őt fel in­
tése természetéről.

Gróf Károlyi Sándor: Kijelenti, hogy Tisza 
kérdésben van; de ez a dolog különben is nőm ' 
tartozik ide. í

Tisza István: Bocsánatot kérek, de az, í 
hogy én elvesztettem-e politikai reputációmat, i 
vagy nem, az idetartozik. (Zaj a baloldalon.) I

Hoch János: A Házszabályok jogot adnak i 
neki félremagyarázott szavai helyreigazítására. ‘ 
Mivel hangosabban kíván szólni, kéri erre nézve ! 
a Ház engedélyét. (Felkiáltások jobbról: Nem , 
lehet.) I

Elnök: Megengedi a Ház ? (Meg ?) Tessék '■ 
folytatni.

Hoch lános: Apponyi személye olyan, hogy j 
nem engedi egy pillanatig sem homályban ma- I

pazarolni. Három litert is adna a korcsmáros j 
annak a pengőnek a fejében. Csak az a baj, i 
hogy nem ő ihatja meg. í

Többször próbált fölkapaszkodni fekhelyé- i 
ről, de nem igen sikerült neki. Végre azonban i 
akár csak titkos erő működött volna benne, 
föltápászkodott s magára öltötte ruháit. A 
dolmány kissé letyögős ugyan a testén, a csizma 
több ránczot vetett, a lábán hanem sebaj, a 
fő az volt, hogy tudott menni.

Kihalászta a végrendeletet a szekrényből 
és megindult vele egyenesen a korcsmába. El­
kezdett inni.

Betoppant véletlenül a kántor is. Csak 
ámult bámult, mikor a haldokló csizmadiát 
olyan kicserélt ép bőrben találta. Odaszólt 
neki:

— Látom, kár volt a testamentomon any- 
nyit vesződni.

— Dehogy volt kár, jaj dehogy — felelt 
mosolyogva Angyal Fábián — a sir szélén 
állottám már s szent hogy elpatkolok, ha az 
a végrendelet nincsen. Régen nem ittam bort, 
az volt talán egy maga a nyavalyám, hanem 
hát most megint van pénz, jöjjön kedves mes­
ter ur, maga is megszolgált valamit, gyerünk 
igyuk meg a bélyegárát közös akarattal. Em­
ber, patikaszer meg nem könyörült rajtam, az 
a bélyeg, érzem, az vissza adja az egészségemet.

radni. Igenis Apponyi volt az, aki az egyház­
politika reformokat behozta, de addig nem me­
hetett, hogy a felekezetnélküliséget is belevigye 
a törvénybe. Maga Szilágyi is elismerte, hogy 
Apponyi álláspontja szabadelvüségi szempont­
ból nem támadható meg, csupán czélszerüségi 
szempontból. Igaza van abban Gajárinak, hogy 
nem Apponyi személye ellen volt nekik kifo­
gásuk, hanem az elvek mellett kell megállani. 
Apponyi az elvek zászlaját emelte magasra, de 
önök azt a zászlót kicsavarták a kezéből. Bok­
ros Elekben nem az embert támadták ők, ha­
nem azt a politikust, akit önök megtiszteltek 
azzal, hogy az elnöki székbe ültettek. És ime ! 
ott van Klebersberg Zdenkó, aki ezeket a se- | 
beket feltárta s az is áldozata lett ennek az 
ügynek, mert becsukták önök, pedig igazsága 
volt. Nem tartja igazságosnak, hogy amikor 
Bokrost védelmezi, gróf Károlyi Sándort tá­
madja. Hogy gróf Károlyi Sándor mint szer­
ződik a cselédével, az a Ház elé nem tartozik, 
de igenis tartozik az, hogy mennyit köszönhet 
neki a magyar közgazdaság. Végül még egyet. 
Szomorú lenne, ha Magyarországon a sajtó oda 
sülyedne, hogy botrányhajhászásban kellene 
keresni létföltételét. A sajtó csak igazságban 
rettenetes, a hazugságával nem ártott soha. 
(Éljenzés a baloldalon.) i

Bartha Ödön: Kéri a Házat, hogy miután 
12 órakor a kérvényáket tárgyalják s az idő 
előrehaldt, beszédét hétfőn mondhassa el.

Elnök: Beleegyezik a Ház? (Felkiáltások 
jobbról: Ma, ma!)

Justh Gyula: Akkor névszerint szavazunk. 
(Bánfiy int a pártnak, hogy hétfőre kell a be­
szédet halasztani.)

Elnök: Tehát a tárgyalást hétfőre ha­
lasztja a Ház. Az ülést öt perezre felfüggeszti.

Szünet után:
Következik a kérvények 45-ik sorjegyzé­

kének tárgyalása.
Az állami tisztviselűk országos szövetsé­

gének kérvényénél felszólal
Sima Ferencz határozati javaslatot nyújt 

be, hogy a miniszterelnök utasittassék az iránt, 
hogy erről a tárgyról a Háznak jelentést 
tegyen.

Bánfjy Dezső miniszterelnök: Azt hiszi, 
hogy jelentés tételnek szüksége nem forog fenn 
s kéri az előadó javaslatának elfogadását.

Sima Ferencz visszavonja javaslatát.
Szabolcsmegye kérvényénél a cselédtörvény 

módosítása iránt felszólal
Sima Ferencz: Sürgeti a cselédtörvény 

módosítását.
Buzáth Ferencz: Szintén fontosnak tartja 

a mődositást.
Peresei Dezső belügyminiszter kijelenti, 

hogy a cselédtörvény átdolgozás alatt áll.
Buzáth Ferencz félreértett szavai magya­

rázása czimén szólal fel.
A kérvény kiadatik a belügyminiszternek.
Száldy Antal és társai szegedi háztulajdo­

nosok kérvényénél a házadó kedvezményi tör­
vény interpretálása iránt felszólal:

Polczner Jenő: Ezek a polgárok, a kiknek 
kérvénye itt van, nem az ő választói, más ke­
rületbe tartoznak, mégis felszólal az érdekükben. 
Csak az igazság vezéreli, mert a kérvényezők­
nek igazságuk van! A Háztól várják, hogy iga­
zaikat a pénzügyi közegek túlkapásai ellen 
megvédelmezze. A miniszter tavaly azt mondta, 
hogy nem adhat ajándékokat a szegedi lako­
soknak. Hát ez rávall a Bánffy kabinet észjá­
rására, amely ajándékot nem fogad el Ausz­
triától, de milliókra menő ajándékot ad neki. 
A szegedi lakosok nem kértek egyebet, mint a 
mi a törvényben van. Kéri a Házat, hogy pár­
tolja a kérvényezőket s pártolólag adja ki a 
miniszternek.

Sima Ferencz: határozati javaslatot nyújt 
be, hogy a pénzügyminiszter jelentést tegyen az 
ügyről a Háznak.

Lukács László: Többször jelét adta Szeged 
város iránt való érdeklődésének és a jövőben 
is érdeklődni fog Szeged iránt. /V Háznak való 
jelentés tételt nem látja szükségesnek, mert ez 
precedenst alkotna.

Sima Ferencz felszólalása után
A Ház a kérvényt kiadja a pénzügyminisz­

ternek és Sima indítványát elveti.
Az ülés délután 1 órakor végződik.

Biharvármegye összeköttetése Torda- 
aranyos vármegyével.

— Nagyváradról-Abrudbányára egy fél nap alatt. —

Ismeretes dolog, hogy Biharvármegyének 
délkeleti része, Belényes Vaskóh, Rézbánya 
stb. vidéke menyire el volt zárva a világtól a 
belényesi vasút kiépítése előtt s hogy még 
most is a bihari havasok közt és annak köze­
lében fekvő községek meglehetős nagy része 
nem részesül az élénk forgalmú jó utak élve­
zetében, úgy hogy ezen a vidéken az újságokat 
leveleket csak 3—4 nap alatt kapják meg még 
Nagyváradról is. Biharmegye délkeleti része 
még a szomszéd megyékkel sincs országuttal 
összekötve, úgy hogy például, ha valaki Vas­
kóról az innen 50—60 km. távolságra fekvő 
Abrudbányára akar menni, hamarább ér czél- 
jához ha elébb bejön Vaskókról Nagyváradra 
s innen Kolozsváron át megy el oda.

Hogy ez a hosszú közlekedés a kellő ut 
hiánya miatt, milyen káros, azt már régóta 
érzik, úgy Biharvármegye, mint a délen kör­
nyező szomszédos vármegyék s ez vezette Tor- 
daaranyos vármegye alispánját arra, hogy tu­
dassa Biharvármegyével, miszerint e bajon se­
gítendő, a tordaiak egy összekötő utat építenek 
Bihar és Tordaaranyos megye közt s Bihar- 
vármegyétől mindössze annyit kérnek, hogy a 
megye határához már alig pár km. távolságra 
fekvő Körözsbánya községet mi kössük össze a 
határig az onnan általuk építeni szándékolt úttal.

Az átirat rövid kivonata a következő:
Tordaaranyos vármegye tegnap arról ér­

tesítette Szunyogh Péter alispánt, hogy szán­
dékában van Tordaaranyos vármegyének nyu­
gati havasi részét t. i. a topánfalvi járást Bi­
harvármegye délkeleti részével egy ut által 
összeköttetésbe hozni, hogy ezen járás mintegy 
30.000 főnyi lakosságának Rézbánya, Vaskóh 
és Belényessel az összeköttetést megkönnyítse, 
a mennyiben Torda városa, a hol piacz van, 
innen mintegy 80—120 km. távolnyira fekszik, 
mig Rézbánya alig 8—10 kilométerre. Az ut a 
topánfalvi járás Skerisora nevű községéből in­
dulna ki s a nagyváradi 1. sz. püspökség er­
dején át haladna Rézbányáig. Torda megye 
azonban azt kéri, hogy viszont Biharmegye 
az ut azon részét, mely Körözsbányától vezet, 
Tordaaranyos vármegye határáig maga építse 
ki, mi tekintve, hogy e vidéken kő és faanyag 
igen bőven van, alig kerülne készpénz kiadásba 
Dr. Betegh Miklós, Tordaaranyos megye alis­
pánja, a tervezett utat személyesen járta be a 
napokban egy mérnök társaságában, ki oda 
nyilatkozott, hogy az ut kiépítése igen kevésbe 
kerülne, de ez is bőven megtérülne más alak­
ban a várható nagy forgalom által.

Tekintve azt, hogy az ut kiépítése által 
oly helyzetbe jutnánk, hogy a Tordaaranyos 
megyének északnyugati részén lakó nép élelmi 
szerének szükségletét Biharvármegyében sze­
rezné be továbbá e nép egyéb nálunk hiányzó 
termékeit a mi megyéinkben olcsón adná el, 
csak helyeselhetjük az uj ut kiépítésének esz­
méjét, melynek az a másik jó oldala is meg 
lenne, hogy Erdélyt, mely’ eddig csak tulajdon­
kép a kolozsvári vasutvmiallal és országuttal 
van Nagyváraddal összeköttetésbe hozza, egy má­
sik utunk is lesz, melyen elég gyorsan eljuthatunk 
Erdély délnyugati részébe s nem kellene oly 
óriási kerülőket tenni, mint most is például az 
egeresi földcsuszamlás miatt, midőn csaknem 
másfél nap alatt ér el az ember Nagyváradtól 
pl. Abrudbányára vagy Verespatakra, holott az 
ut kiépítése esetén Vaskóim át ugyanez az ut 
legfeljebb 12 óráig tartana.
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Semmi kétség benne, hogy a megye jól 
fontolóra fogja venni Torda megye átiratát s 
készséggel hozzá fog járulni az ut kiépítéséhez, 
mert ebbő] első sorban Biharmegyének lesz a 
legtöbb haszna.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Julius 28. A debreczen-nagyváradi villamos 
vasul pótközigazgatási bsjárása.

Julius 2!). A nagyvárad városi árvaház. választ- 
nyának ülése d. e. 10 órakor.

má Augusztus 1. Kaszinó bál Vaskóim.
Augusztus 2. Biharmegye közigazgatási bizott­

ságának ülése d. e. 10 órakor.
Augusztus 5. Nagyvárad város közigazgatási 

bizottságának ülése d. u. 3 órakor.
Augusztus 14. A belényesi tűzoltó egylet 

nyári tánczvigalma.
Szeptember 25—29. Lóversenyek Nagyvá­

radon.
Régészeti és történelmi múzeum (Shlauch park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krérl. Kedden és csütörtökön d. 
igu. 3—5 őrá 20 krérl. Más időben 50 kr.

* Meghívó az autonómia kongresszusra 
küldendő képviselő választázi ügyben, a köz­
ponti bizottság a felszólamlások tárgyalását f. 
év jul. 26-án és a beérkezett szavazatoknak 
összeszámítását f. év. aug, 30-án d. e. 9 óra­
kor a kath kör elnöki helyiségében nyilvánosan 
végzi. Miről a központi bizottság tagjai értesit- 
tetvén, a kitűzött határnapokra tisztelettel meg­
hivatnak. Nagyvárad olaszi 1897. jul. 23.-án 
Denes János elnök.

* Az uj nagyváradi kir. ügyész. Dr. Per­
jessy Mihály az uj nagyváradi kir. ügyész pár 
nap múlva foglalja el állását nagyváradon. Fe­
hértemplomból irja nekünk levelezőnk, hogy 
Perjessy az ottani társadalmi életben vezérsze- 
pet vívó egyéniség. Elnöke »Magyar társas kör 
cziinü kaszinónak mint ilyen úgy a tagok to­
borzása. mint a felolvasások, ünnepségek össze 
jövetelek rendezése körül nagy buzgalmat s 
tevékenységet fejteti ki. Az uj ügyész igaz magyar 
sFehértemplomon, melynek lakossága túlnyomóan 
szerb és német, tavaly fényes hazafias ünnepélyt 
rendezett a millenium alkalmából a Rczső-li- 
getben, mikor az egész várost fellobogózták, 
még a plakátokat is nemzeti szinü papírra 
nyomtatták. A fehértemplomi német férfi dal­
egylet dühében megtagadta az ünnepélyen való 
közreműködést, mire Perjessy kivitte hogy a 
verseczi dalegyiet jött át Fehértemplomra az 
ünnepélyre. Perjessy nagy szinházkedvelő is s 
mikor színészek jöttek Fehértemplomra, rende­
sen ő gyűjtötte össze a bérletre az előlizalökeí. 
Perjessy mint jogász kiváló helyei foglal el. 
Tiszteletére nagy bucsuvacsorát fognak rendezni 
eltávozása előtt.

* Anna napja. Holnap Hétfőn lesz Szent 
Anna napja. A nagyváradi Orsolya zárda tem­
plomában ünnepélyes istentisztelet lesz délelőtt 
10 órakor, mivel a templom főoltára Szent 
Anna tiszteletére van szentelve. Az ünnepélyes 
szent misét R a d n a i Farkas kananok, a szent 
a beszédet pedig P á 1 f fy Béla segédlelkész fogja 
tartani. Az ünnepély egyik szép mozzanata lesz 
hogy ez alkalommal több leány ünnepélyesen 
beöltözik a rend tagok közzé.

Llés a városházán. Csütörtökön, julius 
hó 29-én délután két fontos ügyben fog tár­
gyalni a szépészeti | és közlekedési, továbbá a 
világítási, vízvezetéki és csatornázási szakbizott­
ság. Délután 4 órakor a villamos vasul ügyét 
tárgyalják, 5 órakor pedig a helyszínén nteg- 
allapitiak hogy miként lehet a legkevesebb 
költséggel megfelelően helyreállittatni a közkór­
háziéi a vasútállomásig vezető úttest megron­
gált gránitkő burkolatát.

A 48-as párt értekezlete. A nagyváradi 
48-as párt elnöksége ma, vasárnap délelőtt 11 
órára értekezletet hivott össze a 48-as Népkör 
helyiségébe, a melyre a párt tagok minél szá­
mosabb megjelenését kéri. Az értekezlet egyet­
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len tá rgya hogy a párt üdvözölje az országgyű­
lési 48-as pártot azért a hazafias, nehéz küzde­
lemért a melyet már jóidő óta oly dicséretes 
kitartással viv a kormánypárt nagy tömegé­
vel szemben, a kormány által erőszakolt 16. §. 
és a ezukorpremium ellen.

* Kérelem. Tisztelettel kéretnek mindazok; 
kiknél — a folyó julius hó előtt ki vett — s 
a »B i h a r megyei n e m z e t i c a s i nő
k ö n y v t á r á b a* tartozó könyvek vannak, ; 
hogy azokat a jövő hét folyamán m u I h a- 
t a t 1 a n u 1 beszolgáltatni szíveskedjenek. 
Nagyvárad, 1837. julius hó 2í. K ö n y t ár n o k.

* Autonómiai választás Bikácson. A , 
napokban ment végbe az autonómiai képviselő 
választás Bikácson a róm. kath. iskola tantér- t 
mében. A plébánia területén összeírt 183 vá­
lasztóból 50 választó jelenvén meg a szava­
zás megejtése után kitűnt, hogy mind az 50 
szavazatot gróf Bathányi József élesdi 
nagybirtokos kapta.

* Ösztöndíj szobrászoknak. A hivatalos 
»Budapesti Közlöny« tegnapi száma a követ­
kező ösztöndíj pályázatot közli:

Az 0 császári és apostoli királyi Felsége 
1857. évi május hó 18-án kelt legfelső elhatáro­
zásával magyarországi ifjaknak a bécsi cs. kir. 
képzőművészeti akadémián való képzése czéljából 
alepitotl s egymásután következő' három évre évi 
420 írttal javadalmazott ösztöndíjas helyek körül 
az 1897 98-diki iskolai évtői kazdve egy szob- - 
rászati helyre ezennel pálzázat hirdetletik.

A folyamodók kérvényében okmányokkal iga- ; 
zolandó:

a) a folyamodó életkora;
b) kifogástalan erkölcse;
c) az algymnasium vagy alreáliskola sikeres ' 

bevégzése, avagy ennek hiányában az ott tanított 
ismereteknek más tifon történt elsajátítása;

d) a folyamodó művész, halladotlsága, mire 
nézve mutatványmüvek (esetleg fényképfelvétel 
alakjában is) melléklendők.

Az ilyképen felszerelt folyamodványok 1897’ 
évi augusztus hó 31-ig, a pályázó sajátkezű név- ! 
aláírásával ellátva, lepecsételtem a vallás- és köz­
oktatásügyi m. kir. minislerium czimezve, s annak : 
llold-ulcza 8. szám alatti épületében nyújtandók be.

Elkésve érkező folyamodványok figyelembe 
nem vétetnek.

Budapesten, 1891. évi julius hó 12-én. A 
vallás- es közoktatásügyi m. kir. minisztertől.

Emléktábla Boák Ferencz szülőházán. 
Zala megye törvényhatósági bizottsága ez év 
május 3-án tartott közgyűlésen elhatározta, 
hogy Deák Ferencz szülőházát emléktáblával 
fogják megjelölni. Az ünnepélyt rendező bi­
zottság a határnapot folyó évi augusztus hó 
•8-ára tűzte ki. A bizottság augusztus hó 8-án 
délelőtt tel 9 órakor indul Zala-Egerszegről 
Bakra külön vonaton, onnan kocsin Sajlörre. 
Sajtörön délelőtt 11 órakor istentisztelet a plé- ' 
bániatemplomban, melynek végeztével az ün­
neplő közönség Deák Ferencz szülőházához 
vonul, hol megtartják az emlékbeszédet. Az 
emlékbeszéd befejezése után visszautaznak kü­
lön vonaton Zala-Egerszegre a Baros-ligeti ' 
vendéglőben tartandó társasebédre. A törvény- ! 
hatósági bizottság ta jait megkeresik, hogy az i 
ünnepély fényének és méltóságának emelése i 
tekintetéből mentül számosabban megjelenni j 
szíveskedjenek. Ezen ünnepélyre a nagyváradi > 
kir. jogakadémiára is kapott meghívót,' mely i 
Magyary Géza tanárral fogja magát képvisel- i 
tetm. ki jelenleg Párisban tartózkodik. i

* A honvéd-huszár laktanya tervei. A i 
Gyuláról Nagyváradra áthelyezendő honvéd- ‘ 
huszárok elhelyezésének kérdése nagy gondot í 
okoz a polgármesternek s a városi tanácsnak. : 
A honvédelmi miniszter kiküldöttei egy hét óta j

' áradon tartózkodnak, hogy a várossal 1 
együttesen megoldják a nehéz kérdést. Mint már j 
említettük, a város megkereste Biharvármegyét, ' 
hogy a Ferencz József laktanya építésekor hoz- ! 
zajárulásként a megye által felajánlott régi | 
huszár-laktanyát adja át a városnak. Ezt szán- J 
t<ik ugyanis, kellő átalakítás után, a honvéd- ■ 
huszárok laktanyájául. Azonban a régi laktanya

olyan állapotban van, hogy majdnem az egészet 
újra kell építeni. Mindössze egy tiszti épület és 
az állam tulajdonában levő fedett lovagló iskola 
használható. Ilyen körülmények között felmerült 
az a terv, hogy a honvéd-huszárok részére 
egészen uj laktanyát építsen a város, a most 
épülő tüzér-laktanya mellett. A kiküldöttek ki­
dolgozták a tervet az uj laktanyára, de ezekből 
a szükséges épületek a régi laktanya helyén is 
kiépíthetők. Egy teljesen uj laktanya közel 300 
ezer forintba kerülne, míg a régi laktanya ki­
építése, a használható épületek és a lovagló 
iskola meghagyásával 200 ezer frlból kitelne. 
A város jelenlegi pénzügyi helyzete minden­
esetre egy kis gondolkozásra ad okot, hogy 
bele menjen-e a város az uj laktanya építésébe. 
A városi mérnöki hivatalnál sürgősen dolgoz­
nak a tervek rajzolásán és másolásán, mivel 
azokat a kiküldöttek be akarják a miniszternek, 
mutatni.

* A nagyváradi lialásztársulat. Az or­
szágos halászati felügyelő —- mint azt annak­
idején megírtuk volt — a halászat okszerű 
gyakorlása végett a Sebes-Körözsnek a Fehér- 
Körözszsel való egyesülésétől Nagyvárad város 
keleti határáig terjedő' szakaszára a halászati 
jogtulajdonosoknak halászati társulattá való egye­
sülését javasolta. A javaslat szerint az alakítandó 
társulatba Nagyvárad város területe is bevo­
nandó lesz. Nagyvárad város polgármestere 
azonban nem volt hajlandó elfogadni azt, hogy 
az uj társulatban Biharmegye alispánja képvi­
selje Nagyvárad városát. Erre az ügy a föld­
művelési miniszterhez került, ki most arról 
értesíti a megyét, hogy a polgármester illeté­
kességi kifogását elveti s helyt ad az alispán 
illetékességének.

* Helyszíni szemle. A Sátori Miksa 
és Mór féle gyárnak a mezőtelegdi vasúti ál­
lomással direkte vasúti vágánnyal való össze­
köttetése tárgyában holnap lesz a helyszíni 
szemle. A megyét S z u n y o g h Péter alispán 
és Keszthelyi Zoltán aljegyző fogják kép­
viselni.

* Halálozás. Részvéttel értesülünk egy 
becsületes férfiú elhunytáról. N o v á k György 
volt tanító tegnap hosszas betegség után meg­
halt. Az elhunyt jeles képzettségű tanító volt, 
de betegsége miatt a tanítói pályát elhagyta s 
utóbb a városnál volt alkalmazva. A család 
által kiadott gyászjelentés a következő: A leg- 
méljebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk, 
forrón szeretett jó férj, drága édes atya, fiú, 
testvér, sógor és rokonnak néhai N o v á k 
György oki. főelemi tanítónak folyó hó 23-án, 
életének 52-ik, boldog házasságának 24-ik évé­
ben, a halotti szentségek ájt.atos felvétele után 
történt, csendes elhunytat. Felejthetetlen drága 
halottunk porrészei julius hó 25-én délután 
fél 6 órakor, Borz-utcza 1. számú házunktól, a 
róm. kath. szertartás szerint fognak a várad- 
olaszii sirkertben örök nyugalomra tétetni. 
A megboldogult lelkiüdvéért pedig az engesztelő 
szent-mise áldozat f. hó 26-án, d. e. 10 orakor 
fog a várad-olaszi-i róm. kath. plébániai 
templomban az Egek Urának bemutattni. Mely 
végtisztességtétclre az elhunyt rokonait, bará­
tait, kartársait s fösmerőseit bánatos szívvel 
meghívjuk. Nagyvárad, 1897. julius 24. Áldás 
és béke lengjen drága porai felett! Bánatos öz­
vegye Novák Györgyné, szül. LangaFrancziska; 
szerető gyermekei, György és Margit; mint édes 
anyja özv. Novák Alajosné, szül. Buchalter Ju­
liánná; mint testvére özv. Füvesy Gyuláné, 
szül. Novák Karolin; mint sógornő, Langa 
Jozefa.

* Betöltendő állások a varosnál. Nagy­
várad városánál, különösen egyes ügyosztályok­
nál a jelenlegi személyzet nem győzi a legna­
gyobb erőfeszítéssel sem elvégezni az összetor­
lódó munkát. így az egyetlen aljegyző nyaka 
közzé annyi dolog szakad, hogy két embernek 
is sok volna; az adóhivatalnál képtelenek ren­
des kerékvágásba jönni a kevés személyzettel. 
Ezt már korábban belátta a törvényhatóság s
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• az uj szervezeti szabályrendeletben 1 má- 
-odiegyző, 3 fogalmazó, 8 számtiszt, több be- 

~üs és végrehajtó állast szervezett. A tanács, 
mint értesülünk, legközelebb előterjesztést tesz, 

rendszeresített uj állások egy részének betöl­
tése iránt a közgyűléshez. Első sorban a leg­
szükségesebb aljegyzői, 3 fogalmazói és négy 
számtiszti állást akarják betölteni.

* Eltűnt vasnti jegyek. Tegnap sok me­
nettérti jegytől szabadult meg a közüli vasut- 
ársaság A fürdő vonat kocsijai ugyan majd­

nem üresen gördültek ki a Püspök és Félix- 
fürdőbe- de nem is az utazók sokasaga 
okozta a vasúti jegyek nagy fogyatékát, hanem 
valami enyvcskozü jómadár tüntttc cl azokat a 
közúti vasul nagypiacztéri pénztárából. Tegnap 
Ü7 darab a fürdőkbe szóló II. osztályú menet­
térti jegvet loptak el. Jó lesz a közönségnek 
tartózkodni az olcsó jegyeket kínálóktól. Mert 
aligha volt más czélja a tolvajnak, mint az, 
hogy »leszállított áron« a könnyen hívőknek 
kéz alatt eladja a jegyeket.

* Visszavont miniszteri rendelet. A ke- j 
reskedelemügyi miniszter egy rendeletet adott | 
ki, a melyben eltiltja, hogy egyes mértékhite- j 
lesitők a monarchia másik államába, nevezete- ' 
sen Bécsbe menjenek súlyokat és mérlegeket • 
hitelesíteni. Ennek meg lett az a jó hatása, i 
hogy a bécsi érdekelt gyárosok kénytelenek i 
voltak Budapesten fiók raktárakat állítani fel
s ez után adót slb. fizettek. A mostani ke- , 
reskedelemügyi miniszter megváltoztatta az 
1893. évi rendeletet. Azt hisszük sem az ál­
lampénztár, sem a magyar ipar és kereskede­
lem nem nyer, csak veszíthet az újabb rende­
lettel.

* Rálőtt az apósára. Derecskén történt a 1 
következő eset. Kovács Gábor Pető István mos­
toha leányát, a takaros Kovács Marit vette el 
feleségül, de házasságukat örökös viszály za­
varta meg. — A fiatal asszony ott is hagyta 
férjét és szüleihez ment. Kovácsnak azonban 
sehogysem volt ínyére az egyedüllét és elment : 
Pető ’ Istvánékhoz. Elkeseredett hangulatban 
volt és daczára annak, hogy — amint mon­
dotta —- békés szándékkal jött oda, mégis 
csakhamar szóváltásba elegyedett apósával és 
dühében kirántva forgó pisztolyát, rálőtt, sze­
rencsére ezonban nem talált. Az indulatos em­
ber azután elmenekült és folyton bujkált, mig
a csendőrség B.-Ujfalu közelében elfogta és le­
tartóztatta.

* Az árapasztó csatorna építése. Egy
állítólagos vállalkozótól levelet kaptunk, a mely­
ben kifogásolva, hogy a honvéd iskola építése j 
folytán a készítendő árapasztó csatorna terveit ! 
és költségvetését, bármily sürgős is az épitke- ' 
zés, legalább pár napig közszemlére nem tette 
ki a város, hogy az érdekelt vállalkozók meg­
tekinthessék s e vállalat elnyeréséért jelentkez­
zenek Mint a levélből látszik, az illető külön­
ben ösrnori a tervet és költség vetést, mert 
kifogásolja is ez utóbbinak egyik tételét. Ért­
hetetlennek találja ugyanis, hogy a 6700 frt j 
költségvetésben »felügyelet» czimen (a hivatali ; 
személyzeten kívül) 150 frt van felvéve. Kinek • 
jár ez a felügyeleti díj; hisz a városi mérnöki ' 
hivatal személyzete hivatalból köteles telyesite- \ 
ni a felügyelet. Az egész árapasztó csatorna a ; 
város területén készül s így semmi napidij vá- ’ 
rosi alkalmazottnak nem jár. — Az észrevé- i 
telt közöltük minden kommentár nélkül. Nem | 
tudjuk mire van szánva a 150 frt. de minden- ■ 
esetre hiszszük hogy a városi pénztárból most j 
nem megy ki egy krajczár sem jogtalanul Az I 
utóbbi idők eseményei ezen hitünket meg- j 
erősitik. " |
. * A mesterinasok rajzleczkéje. A katho-
hkus mesterinasokat védő egyesület föliratot 
intézett a vallás és közoktatásügyi miniszterhez 
kérve, hogy a mesterinas iskolában a vasár­
nap délelőtti rajztanitást, a mely eddig 8-tól
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12 ig tartott, szállítássá három órányi időre 
Főleg azért szükséges ez — úgymond a kér­
vény — hogy az inas gyermekek az istentisz- 
leletre elmehessenek. Kéri egyszersmind az 
Egyesület, hogy az inasiskolábban a vallásla- 
nitás kötelező legyen s ennek az óráját szabják 
meg, hogy összeköthessék a délelőtti istentisz­
telettel.

* Az agyonlőtt katona. A harczászati 
czéllövészeten Csehi és Kardó között tegnap­
előtt véletlenül agyonlőtt P a p p József század­
kürtös ügyében a legszigorúbban megindított 
vizsgálat azt derítette ki, hogy a nagy szeren­
csétlenség merőben a véletlen következménye 
és senkit sem terhel mulasztás. Papp József 
már a harmadik évet szolgálta s most szep­
temberben hazament volna a rég várt szabad­
ságra, családot alapítani. Ö és szülei és hozzá­
tartozói már számlálták a napokat, mikor 
hosszú három év után leteszi a mundurt. Test­
vérei és atyja tegnap sírva vették meg egyik 
helybeli dohánytőzsdében mindhárom helybeli 
lapot, amelyekben részletesen le volt írva a 
borzasztó szerencsétlenség. A holttestet tegnap 
délután bonczolták fel a helyőrségi kórházban 
s elhelyezték a szülők által vásárolt koporsóba, 
melyre az ezred koszorút helyez. A szegény 
ifjú temetése ma, vasárnap délután 3 órakor 
lesz, katonai pompával a kórháznál; a vasút­
állomásig kisérik ki a zene és egy század, 
azután a szomszédos Püspökibe viszik a kopor­
sót, ahol örök nyugalomra helyezik az anya­
földbe.

TANÜGY.
Állami tanítók mozgalma. Az állami ta­

nítók szövetségének tisztikara Bánffy-Hunyadon 
28-án gyűlést tart, melyen különösen arról 
takácskoznak, hogy a tarthatatlan helyzetük 
megváltoztatását miképpen szorgalmazzák. Az­
zal már tisztában vannak, hogy a 400 írtból 
megélni nem lehet s hogy elcsigázott és nél­
külözésben megtört emberektől lelkesedést kí­
vánni meggondolatlanság. Elvégre a kormányigé- 
retektöl jól lakni nem lehet s a gyomor a ma­
ga jogait kíméletlenül követeli. Bizony jól lenné 
a miniszterelnök és egész minisztériuma, ha ennek 
az elkeseredett tábornak egyszer igazi atyai 
gondossággal a szivére tenné a kezét és komo­
lyan veimé a panaszát, mert félünk: ma-hol­
nap késő lesz.

Tanítók az iparszolgálatában. Elismerés 
illetheti csak azon tanítók ügybüzgóságát, kik 
egész tanéven át romlott levegőben küzködve 
fáradnak s midőn megjön a várt szünidő, 
ahelyett, hogy kipihennék a fáradalmakat, le­
mondanak a szabadságról s beállnak önkényt a 
munkába, hogy önművelődésükkel szolgálatot 
tegyenek a közoktatás, társadalom és a ma­
gyar hazának Tanítóink küzzül a szakiparirajz 
tanfolyamon kelten vesznek részt; a slöjd kur­
zuson szintén ketten. A háziipari oktatásban 
való továbbképzést pedig Ludvig h Béla a 
napokban megkezdi a békési állami tanműhely­
ben folytatja. Kitartást kívánunk a kémén y 
m u n k á h o z.

Mikor a Külváros mulat.
— Orosz Gábor és élete párja. —

Nagy ribilió volt tegnapelőtt este a Kül­
város környékén. Orosz Gábor szekeres, az 
ügyészség és a törvényszék jó ismerősének és 
kedves élete párjának dukál ki a ^dicséretből 
az ügyes rendezésért, a melylyel sikerült a 
környék lakosságát és a rendőrséget talpra 
állítani.

Orosz Gábor emberöléséért már bünte­
tett ember nagy mulatozást vitt véghez széles 
jókedvében a »Két huszár« korcsmában. Egy 
társaságban volt vele Gadolovszky Antal okle­
veles akrotata és kipróbált légtnüvész. A mű­

vészet azonban az utóbbi időben anyira meg­
ártott Gadolovszkynak, hogy a műbőr sem 
Ízlik neki.

Bosszantotta Oroszt, hogy a művész nem 
iszik s kést rántva rárivalt:

- Igyál te csepürágó, mert felhasitom a 
hasad.

A lármára belibegett az akrobata kolle­
gája: Schneberger Karolin kiszolgált balett­
hölgy, elgyengült erőmű vésznő s a trapéz egy­
kori csillaga.

Orosz azonban nem nagy elismeréssel vi­
seltetik a magasabb művészet iránt s erre is 
kést fogott. Egy némajátékon benn rekedt si- 
kolj jelezte a nagy ijedelmet, a mely a bájos 
amazon idegeit zavarba hozta. Erre újabb je­
lenés következett.

A következő szereplő Zsugye Flore kocsis 
volt, aki csendesíteni akarta Oroszt, de egy 

i pár csattanós pofon lett a közvetítés dija.
Az istállóban ismételve megütlegelte a 

kocsist Orosz, akit végre mégis sikerült az is­
tállóból kidobni.

Ekkora már Orosznak a felesége is oda­
érkezett s a kosarában elrejtett töltött revol­
vert férje kezébe nyomta, hogy csak lőjjön. 
Orosz be is lőtt az istállóba, de a golyó csak 
az egyik lovat érte.

Ez alatt rendőröket hoztak, de Orosz nem 
olyan gyenge legény, hogy megijedjen egy pár 
rendőrtől; késsel, revolverrel fenyegette szidta 
őket, ha hozzányúlnak.

Torka szakadtából ordította:
—• A halál fia, aki közzel jön; megölöm, 

mint a kutyát.
í Végre öt rendőrnek sikevült lefülelni s be- 
i szállítani a kóterbe.
t Tagad mindent; részeg volt, nem emleke- 
j zik semmire. Az asszony a revolvert időköz- 
■ ben elrejtette; ő sem akar tudni sémiről semmit,

A gyönyörűséges párt átkisérték a kir. 
i ügyészséghez.

i Kútba fűlt öregasszony.
j — Saját tudósítónktól. —

Udvariból Írja levelezőnk a következő hirt:
Több mint 80 év nyomta már özv. Kiss 

i Józsefné sz. Szabó Zsuzsánna vállait. Alig tu- I 
dőlt már ide-oda tipegni is a vén matróna s 

; folyton botjaira támaszkodva csoszogott a ház- 
> ban, hol együtt lakott fiával s menyével. Az 
i öreg asszony azonban nem akart terhére lenni 
; senkinek s hogy a maga részéről hozzájáruljon 
! valamivel a dologhoz, naponként ő itatta meg 
■ a sertéseket, ő szórt kukoriczát a baromfi-ud- 

varban sipegő libáknak és ruczáknak.-
A vénség azonban mindjobban elerőtleni- 

! tette s újabb időben heves főfájások is győtör- 
í ték, melyek hosszas szédülésekkel jártak. S ez 
I okozta a vén anyóka halálát is. Tegnap ugya- 
i nis délelőtt 11 óra felé szokása szerint kiment 

az udvaron levő gémes kúthoz, hogy vizet me­
rítsen a ruczák számára a vályúba, a mint 
azonban a súlyos veder után lehajolt,«[szédület 
fogta el s egyensúlyát elvesztve a deszkából 
készült alacsony kulkáván keresztül alázuhant 
a mintegy 20 méter mélységű kútba.

Menye, ki odabenn háromhetes kis gyer­
mekével volt elfoglalva, úgy egy óra múlva, 
csodálkozva azon, hogy az öreg asszony még 
mindig nem jött vissza a szobába, kiment az 
udvarra, hogy utánna nézzen, vájjon hol ma­
rad ily sokáig. A kúthoz érve megpillantotta 
a kávának neki támasztott botot, melyre az 
öreg mindig támaszkodni szokott. Borzasztó 
sejtelem fogta el s ijedve nézett le a kútba.
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A mély kút fenekén csakugyan ott úszott a 
már élettelen nő hullája.

A megrémült menyecske azonnal segítségeit 
kiáltozott s elősiető férje létrán lemenve, ki­
húzták az özvegy anya testét, kiben ekkor azon­
ban már egy szikra élet sem volt.

Az orvos-rendőri bonczolást T o m m 
Béla járási orvos teljesítette, ki megállapította, 
hogy a nő elszédülvén zuhant bele a kútba. 
— A tragikus eset nagy részvétet keltett az 
egész faluban.

IRODALOM.
— Lubrich Ágost. Dr. A c s a y Antal a 

budapesti egyetemen a neveléstörténelem ta­
nára, a kitűnő ősz pedagógusnak Lubrich Ágos­
tonnak 40 éves irői és félszázados tanári jubi­
leuma alkalmából a »Katholikus pedagógiá« 
ban megírt életrajzát külön lenyomatban i- 
kiadta. Az érdekes biográfia, mely behatóas. 
méltányolja a nagy pedagógus életét és műkö­
dését, nagyon vonzó stilusban van megírva 
Különösen érdekes az a kis epizód, melyben 
Acsay leírja, hogy Lubrich egy évig Uieologus 
is volt a budapesti központi szemináriumban. 
Az intézet spirituálisa ekkor Nogáll János nagy­
váradi nagyprépost volt, ki a gyakorlati keresz­
tény élet s különösen a papi hivatás kellékeit 
fejtegető elmélkedéseivel azon meggyőződésre 
vezette Lubrichot, hogy nincs benne vokáczió, 
mivelhogy egy későbben feleségül vett nő iránti 
barátsága bensőbb vonzalommá fejlődött s 
annak egy pár szerelmes levelet is irt. — A 
csinos füzetke 30 krérl kapható Gyürky Ödön­
nél (Budapest, Pál-utcza 7. sz. II. emelet 
37. ajtó.)

Az uj nagyváradi alügyész könyve. Dr. 
Balás Elemér, az uj nagyváradi kir. alügyész 
egy igen praktikus szakkönyvet adott ki. Czime: 
»A tanács-jegyző teendői a kir. törvényszékek 
és kir. itélő-táblák üléseiben. Elméleti és gya­
korlati útmutató a bírósági joggyakornokok, 
aljegyzők és jegyzők számára a kir. törvény­
székek és kir. itélő-táblák üléseiről (elveendő 
jegyzőkönyvek vezetése és szerkesztése tekinte­
tében.« Hazai jogirodalmunk fellendülésének és 
fejlődésének örvendetes tanújeleként egy idő 
óla egymás után jelennek meg a gyakorlati 
jogélet különböző ágaiban követendő eljárásra 
nézve gyakorlati útmutatást nyújtó kézikönyvek. 
Rég óta érzett hiányt vannak hivatva pótolni e 
könyvek. Különösen szüksége van ilyen útmu­
tatókra az egyelem és jogakademia falait el­
hagyó Hala! jogász embereknek, kiknek az oly 
biztosnak tetsző eszköz: a diploma életlen 
fegyverként hull ki kezeiből az elébe táruló 
teendők előtt s az elméleti tudás bizonyítványa 
legyőzőnként adja meg magát a gyakorlat kö­
vetelményeinek annak megvivhatlan bástyája 
előtt. Nem ő a hibás ebben, hanem a rendszer, 
mely az egyetemeken a jogász fiatalságának 
csaknem kizárólag elméleti ismeretek megszer­
zésére nyújt alkalmat s a gyakorlati tudást 
csak elvétve teszi neki megszerezhetővé. — 
Különösen sok kifogás van a tanácsjegyzői kar 
ellen az ölési jegyzőkönyvek pongyola, hiányos 
vezetése miatt. A Balás dr. munkája e pana­
szokat és kifogásokat óhajtja megszüntetni s azt 
akarja, hogy a bírósági ülések jegyzőkönyvei 
magas színvonalra emeltessenek, épen ezért 
könyve csupán a tanácsülési jegyzőkönyvek 
vezetése és szerkesztésében álló tanácsjegyzői 
teendőkre nézve ad kimerítő útmutatást és fel­
világosítást.

Nagyon ajánljuk a becses és nagy fárado­
zással megirt munkál az illetékes körök figyel­
mébe. A Kolozsvárott megjelent 229 oldalos 
könyvre az ár nincs kitéve.

Katholikus autonómia, Ily czimen 
Szemuecz Emiltől a »Magyar Állam« felelős 

szerkesztőjétől egy vaskos kötet jelent meg. A 
munka az autonómiai mozgalmakat behatóan 
ismerteti s az uj kongresszusra valósággal ké­
zikönyvül fog szolgálni. Bolti ára postai küldés­
sel 4 frt. Megrendelhető a szerzőnél: Budapest, 
IV., Zöldfa-utcza 43. sz. Az összes példányok a 
Gottermayer Nándor czégnek Ízléses kötésében 
jelentek meg. A munka irányáról tanúságot 
tesz a következő tartalomjegyzék: Előszó. Első 
rész: 1. A kath. autonómia lényege. 11. A kath. 
autonómia ügye 1848-ban. III. A kath. aut. 
kongresszus előzményei. IV. A kath. aut. kon­
gresszus összehívása. V. Az aut. kongresszus 
megalakulása. VI. A kongresszusi munkálat. 
VII. A kongresszusi szervezet tárgyalása. VIII. 
A kongresszusi szervezet sorsa. IX. A kath. 
autonómia, a pápa és az egyház. X. A kath. 
autonómia és a királyi patronátus. XI. A kath. 
autonómia és az állam. XII. A kath. autonómia 
alapelvei. XIII. A kongresszusi kisebbség vi­
szonya a kath. autonómia alapelveihez. XIV. 
Az orsz. kath. autonómia és az erdélyi kath. 
státus. XV. A gör. kath. románok autonómiája. 
XVI. A rutén gör. katholikusok és az autonó­
mia. XVII. Az autonómia joga a kandidáczióra. 
XVIII. Az egyházi javak. XIX. Az iskolai auto­
nómia. XX. A függő kérdések. XXL Kongresz- 
szuslól kongresszusig. Második rész. A feleke- 

I zetek autonómiája. I. A gör. keleti román egy­
ház szervezeti szabályai. II. A gör. keleti szerb 
egyház kongresszusi szervezete. III. A magyar­
országi ágostai hitv. ev. keresztyén egyház al­
kotmánya. IV. A magyarországi ev. ref. egyház 
alkotmányos szervezete. — A müvei még bő­
vebben fogunk foglalkozni.

EGYESÜLETEK.
Az ifjúság gyűlése. A nagyváradi ipar- 

testület ifjúságának önképző-egylete julius hó 
25-én, azaz ma, vasárnap d. u. 3 órakor tartja 
rendes félévi közgyűlését, melyre az egylet 
tagjait és az érdeklődőket ez utón hívja meg 
az e 1 n ö k s c g.

SZÍNHÁZ es művészét.
A kék asszony.

Tegnap este »A kék asszony« czimü Ope­
rette került színre.

A sok színmű után valóban igen jól is 
esett a fülnek egy kis muzsikás darab, termé­
szetesen még derekabb lett volna, ha valame­
lyik Offenbach-féle operettet látjuk.

No de ami késik, nem múlik. Reméljük 
hogy ilyenben is lesz még részünk.

Hiába! a Kék asszony m nden újdonsága 
mellett sem nagyon kedves, mert hogy úgy 
mondjuk, fülbemászó zenei rész alig van benne.

Az előadás az ismert szereposztásban sza­
batosan, kitűnő rendezésben folyt le.

A legnagyobb hatást a »Mili gyertya« 
kupié tette.

Székely Irén, Pintér Imre. Kövesi kifogás­
talanul játszottak s a két előbbi művészi éne­
kükkel, Kövesi pedig kedélylyel előadott kupiéi­
val értek el zajos hatást és arattak tapsot.

K . . . Rezső.

T r i 1 b y.
(Színmű négy felvonásban: Georges Du Maurier re­
génye után irta Paul M. Potter; fordította Fáy J. Béla. 
Először adják a nagyváradi színkörben holnap este.)

Du Maurier csak egyetlen regényt irt éle­
tében és ma hires ember. A Trilby íentarlja 
nevét. Mintha csak az a hipnotikus erő, amely 
a regény főhősét Svengálit hatalmassá tette, 
átszőtte volna az egész világot, beleköltözött 
volna a szivekbe.

Nem mintha Trilby valami remek drámai 
mű vola, ellenkezőleg igen gyenge alkotás. De 
van hatása, olyan, a mely az embert a lelke 
mélyén meghatja és különösen olyan, mely a 
hátát megborzangatja. Kisérteti ez, sötét darab 
ez, a milyet csak a sűrű vérű angol fantázia 
tud kieszelni, de a melynek különös garancziát 
ád a milieu: a franczia bohémnak. Quartier 
Latin világa, a maga éhező és tobzódó fiatal 

művészeivel, ledérségük közepette és jószivü 
grisettejeivel. Ez a franczia jókedvbe oltott angol 
romantika a Trilky vonzóerejénék nyitja.

Trilby OFerrel skót származású leány a 
ki Párisba szakadt, ott vasaláson kezdte s az­
tán gyönyörű lába feltűnvén, a modell-pályára 
lépett. Az egyik atelierban három angol pik­
torra talált, Taffy Billie és Sandyre mind jó- 
leikü fiú és honfitárs. Megszerette őket és majd­
nem minden idejét náluk töltötte. Ezek meg 
mind szerelmesek belé, a nélkül, hogy egymás­
nak bevallanák. Ö azonban csak Billie-t sze­
reti, a legfiatalabbat s legzseniálisabbat, a ki 
el is akarja venni. A műteremnek rendes lá­
togatója Svengali is, egy elzüllölt alak, len- 
gyelzsidő származású, piszkos és lelketlen, a 
kit csak gyönyörű zongorajátéka miatt tűrnek 
meg. A mikor Svengali a zongorához ül, külö­
nösen a Gecko tanítványa hegedükisérete mel­
let, megbabonáz minden szivet, kivéve a Tril- 
byét, a kinek semmi zenei érzéke nincs, noha 
a hangja olyan, hogy párja nincs. Svengali 
is szerelmes Trilbybe, sőt Gecko is. De Sven­
gali, szerelme hagymázas álmaiba beleszövi a 
fényes jövőt is, milliókat akar szereznj Trilby- 
vel, annak fenomenális hangjával. Erről fantá­
ziái Geckonak is, a ki babonás tisztelettel ra­
gaszkodik démonikus mesteréhez, a ki birto­
kában van a Mester adományának.

Karácson estéjén nagy mulatság van a 
három angol műtermében, a Bily tiszteletére, 
a ki holnap fog megesküdni Trilby vei. A Quar­
tier latin hölgyei és urai hivatalosak s a Sven­
gali meg a Gecko muzsikája mellett járja a 
quadrillet meg a kánkánt. A mulatság kellő 
közepébe toppan be a mit sem sejtő édesanyja 
Billienek, meg a nagybátyja, a kik előtt mind­
nyájan titkolják, hogy kit is illet ez a mulat­
ság. De Svengalinak kapóra jön ez az incidens, 
elmond mindent az anyának, a ki elrémül, 
hogy fia egy közönséges grisette hálójába ke­
rül és Svengali tanácsára ügyvédhez siet meg­
tudandó, mikép lehetne ezt a házasságot meg­
akadályozni. Ott megtudván, hogy fia kiskorú 
létére szülői beleegyezés nélkül úgy sem háza- 
sodhatik, visszatér a műterembe, a hol Trilby 
elébe siet. A nagybátyja lelkére beszél a le­
ánynak, hogy milyen nagy szerencsétlenségbe 
sodorná e házasság Billyt és Trilby kész le­
mondani róla. Am Tally, a lomha óriás, a ki 
maga is szerelmes Trilbybe, most közbeveti 
magát s kereken kijelenti Billy anyjának, hogy 
Trilby derék leány és felesége lesz Billynek. 
Tanácskozván a módok fölött, elhatározták, 
hogy a fiatalok Belgiumba szöknek esküdni, a 
hol nem kell szülői beleegyezés. Ezzel mind­
nyájan elsietnek az üli készülődésre és Trilby 
magára marad.

Ekkor lép hozzá Svengali. Kísérteties be­
széddel megfogja a Trilby lelkét, a ki mereven 
hallgatja, észre sem véve, hogy Svengali őt 
hipnotikus álomba meríti. S ekkor asztalhoz 
ülteti és levelet irat vele Taffynak. hogy nem 
akarja Billyt szerencsétlenné lenni, ezért szö­
kik. Aztán ráparancsol, hogy kövesse Geckot, 
a ki álmában elvezeti. A visszatérő angolok 
kétségbeesve olvassák Trilby levelét és azt hi­
szik, hogy a szegény leány a Szajnába ugrott.

Öl év múlt el azóta. A bohémek hírneves 
művészek lettek, gavallérok, a kik fájdalmasan 
emlékeznek vissza Trilbyre, de nem beszélnek 
ról. A Cirque de bashibozonk-ba vonzza őket 
egy név, maguk sem tudják, miért: a Sven- 
galiné-é, a világhírű énekesnőé, a ki ma fel 
fog lépni. A foyerben csakugyan megjelen 
Svengali, drága bundában, rendjelekkel elhal- 
mo/va s karján vezeti Trilbyl, a nagy énekes­
női, aki azonban hipnotikus álomban van. 
Svengalinak ez az ördögi metódusa. A zeneileg 
teljesen siket nőnek szuggerálja, hogy hangja 
mindazt az érzést kifejezze, a mi Svengáliban 
van s így voltaképen ő énekel a Trilby cso­
dálatosan szép hangján. Ez a természetellenes 
felhasználása lelki erejének, sorvasztja őt is, 
Trilbyt is. Szivgörcsei vannak, melyek mind­
untalan meglepik. Mikor meghallja, hogy itt 
vannak az angolok, kifakad: úgy énekeljen ma 
Trilby, mint még soha.

Mert gyűlöli ezeket az angolokat, a kik 
megrusdosták, a kiket ő megpumpolt s a kik­
nek egyike még mindig ott él a Trilby szivé­
ben s nem engedi őt egészen úrrá lenni a le­
ányon.
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Trilby csakugyan énekel, a közönség zajos 
taps és éljenzése fölhangzik a színre, a honnan 
a három angol hallgatja az éneket. Megismerik 
Svengalit és megismerik Trlbyt. Tally el akarja 
vinni Billyet. de az nem enged. A szünetközben 
a színre jövő Trilbyt kérdéseivel faggatja, mi­
ért hagyta őt el, de ez csak mosolyog. Billye 
ekkor kifakad ellene, a hűtlen ellen és Sven­
gali elé áll. Az dühében a Trilby bokrétáját 
arczába vágja, mire Taffy megmarkolja a föld­
höz csapja a hol ellepi a szivgörcse.

A szünet elmúlt, az impresszárió Trilbyt 
a színpadra} viszi, mig Svengali a foyerben vo­
naglik. Úgy de Trilby az ő démona nélkül egy 
hangot sem tud énekelni. A publikum zajon- 
gani kezd, majd pisszeg, fütyül, Trilby föl­
ébred álmából és kiáltja: minek hoztak engem 
ide? Azt hiszik megőrült. így támolyog ismét 
a színre, a hol Svengali. görcseitől megölve, 
hanyatt vágódik az asztalra s testét az ango­
lok a belépő Trilby szemei elől a magukéval 
elállják.

Trilbyt visszaviszik a régi műterembe, 
melyet kényelmes bútorokkal láttak el. Lassan 
de biztosan gyógyul s ismét örül Billie-vel a 
jövőnek, a mikor egymásé lesznek. Ekkor hoz­
nak egy ládát s azt a fal mellé állítják. Trilby 
magában lévén a műteremben, észreveszi a lá­
dát és kiváncsi a tartalmára.

Leveszi a födelét és a Svengali híven el­
talált arczképe mered rá. Felsikolt s a kép 
merev szeme ismét hipnotizálja. A berohanó 
barátok már csak egy gyógyíthatatlan őrültet 
találnak, ki meg fog halni.

Ez a kísérteties és izgató dráma négy 
képben játszódik le, egy pillanatra sem enged­
vén megnyugodni a néző felzaklatott fantáziáját.

A heti műsor. Georges Du Manrier és 
Potter a világhírűvé vált szenzácziós színmüve! 
»Trilby« miután bejárta az egész világ összes 
színpadait, holnap este végre a nagyváradi 
színkörben is megtartja bevonulását. Egy tel­
jes hónapig készült a színtársulat a holnapi 
bemutató előadásra, a melyre uj díszletek és 
jelmezeket készíttetett Leszkay. A darabban 
csaknem az egész színtársulat összes személy­
zete szerepel. (Trilby) P. Szép Olga. (Sven­
galit) Kesztler, (Taffyt) Pintér, (Billyt) Tompa, 
(Geckot) Szendrey játszák. Tegnap feltűntek 
a hirdetési oszlopokon és táblákon városszerte 
azok a színes plakátok, melyek Svengalit áb­
rázolják amint Trilbyt hypnotizálja. A plaká­
tokon csak ez a három szó van: »Trilby a 
nagyváradi színkörben. A Trilby előadásra a 
jegyek matói kezdve válthatók a színházi pénz­
tárnál. A darabot háromszor egymásután ad­
ják elő. Csütörtökön a »Nap és Hold« Pénte­
ken »A királyfogás« két régi Operette kerül 
színre. Szombaton »XI. Lajos«-ban lép fel Gál I 
Gjula, melyben hatalmas szerepe van, vasár­
nap este pedig a »Szókimondó asszonyság «-ban 
a Napoleon szerepét játsza, mely mint a nagy­
váradi közönség elölt is ismeretes egyike leg­
kitűnőbb alakításainak. A szókimondó asszony­
ságot Horváth Paula adja, kinek egyéniségéhez 
a daiab igen jól illik. — A jövő heti műsor 
tehát igen élvezetes lesz.

Heti műsor.
Hétfőn: Trilby. ■;
Kedden: Trilby. t
bwerdán: Trilby. í
Csütörtökön : Nap és Hold.
lenieken: Király fogás. i
^/ombaton ■ XI. Lajos.
Vasárnap: Szókimondó asszonyság. 1

MULATSÁG.
ilt-oiC^n" ’̂ Az Annák tiszteletére nem csak 
kökénvJemü & czigány szárazfája egy-egy 
ablaki Vio??’ agy gyongyserfogu Annácska
az imáríz 1 csendes éjjelen, hogy kifejezze nnadó epekedő sóhaját, hanem a táncter­

mek is megnépesülnek. A hagyományos Anna- 
balokat, különösen a fürdőkben megtartják 
évenként. ° J

A Püspök- és Félix-fürdők Cur-salonjaiba 
ma, vasárnap este vig élet költözik, Anna-bált 
tartanak. A mulatságok sikerét biztosítja az 
előbbi években tartott Anna-bálok kedélyessége 
a mely most is meg lesz fokozott mérvben. °

S P 0 R T.
Nimródok figyelmébe. Pestere, Esküllő, 

Kalota és Keszteg községek f. évi julius hó 
30-án árverés utján adják bérbe augusztus 1- 
től számítva 6 évre szóló időre vadászterüle­
teiket. Bővebb tudnivalók a pesterei körjegyzői 
irodában nyerhetők.

Igazságszolgáltatás.
Sajtóper a „Tiszántúl“ és a „Szabadság“ 

ellen. A jövő évnegyedi esküdtszéki tárgyalások 
igen érdekeseknek ígérkeznek; már eddig két 
helybeli lap, a »Tiszántúl« és a »Szabadság« 
ellen van megindítva a sajtóper, úgy látszik ' 
tehát a nagyváradi esküdtszék jövőre is az 
ország legforgalmasabb esküdlbirósága lesz. A 
»Tiszántúl« ellen a nagytemető-utczai zavargá­
sokról lapunkban szigorú tárgyilagossággal meg­
irt czikk miatt indítóit sajtópert Weiszberger 
Cipót szatócs. A »Szabadság« ellen pedig a 
sajtóper a nagypereczes-utczai Othello özvegyen 
maradt neje, Kiss Józsefné született Csörsz 
Zsuzsanna posta- és tavirda-kiadónő panasza 
folytán indíttatott meg. Élénken emlékeznek még 
bizonyára olvasóink ama nagy családi drámára, 
melylyel akkoriban nemcsak az összes helybeli 
— hanem még a fővárosi lapok is foglalkoztak, 
s melyet akkor részletesen meg is irtunk. A 
»Szabadság«-nak »Gyilkos szerelem« czimü 
czikke miatt rágalmazásért tett feljelentést és 
indittatott sajtó eljárást panaszosnő, a ki a 
helyett, hogy a már megtörtént s már feledésbe 
is ment blamázs után, csendes búcsút vett 
volna Nagyváradtól, újra emlékezetbe hozta s 
úgy látszik ismét szerepelni óhajt.

A nagyváradi kir. tábla elintézett 
ügyei.

Előadó: Dr. Gedeon László.
Polgári tanács.

1470. Gyenes és Balog — Rozenfeld Sámuel
■— megváltoztatva.

1499. Tokár Pál — Mocsán András, hely­
benhagyva.

1512. Erdélyi erdőipar —■ Bajko Barabás. — 
megváltoztatva.

1513. Sárközi János — Hajas István —hely­
benhagyva.

» 1523. Rossu Todor s. t. — Muntyán Juon s. t.
— rendelet.

1572. Beszedils Antalné — Bogdánfíy Mária
— feloldva.

1573. Beszedils Antálné — Bogdánffy Mária
— feloldva.

1576. Glogovácsi Osváth — Braun Katalin.
— rendelet,

1579. Bubinszkv József — gr. Wenkheim D. 
feloldva,

1501. Braun Vilmos — Szilágyi Lajos. — 
rendelet.

1539. Batrina Lena — Batrina Mitruné. — 
rendelet.

1544. Sunyi Károly — Grósz Ignácz. — 
rendelet.

1550. Földvári Mihályné — Csüllög János.
— helybenhagyva.

1566. Dávid Fáni —- Ignuel György. — hely­
benhagyva.

Előadó: Dóbosffy Alajos.
1519. Dr. Fényes Kálmán — Széllé József.

— helybenhagyva.

1520. Viktoria skptr. — Pantalie Alexáné.— 
rendelet.

Io53. Dr. Makay Pál — Hankovics Flóare.
— helybenhagyva,

1383. lulkán lódor — hagyatéka. — rész­
ben helybenhagyva részben megváltoztatva.

1568. lulkán Tódor — hagyatéka — rész-' 
ben helybenhagyva részben meg változtatva.

1503. Nagy Lajosné — hagyatéka — rendelet.
1559. Szt. Györgyi Miklós — Lázár Mir. — 

helybenhagyva.
1560. Szí. Györgyi Miklós — Lázár Mir. — 

helybenhagyva.
1561. Szt. Györgyi Miklós — Lázár Mir. — 

helybenhagyva.
1565. Zászló Partinie — Rácz Ignácz. __

részben megváltoztatvo.
1569. Vola Pável — Vola Juon. — feloldva.
1577. Petromán Tódor — Pelroinán Irimie — 

helybenhagyva.

Előadó: Nagy Ferencz.
Bűnügyi tanács.

2122. Iekele Margit s. t., lopás. — helyben­
hagyva.

2443. Balta Simeon — s. t., hiv. hatalom 
visszaélés — részben megváltoztatva.

2459. Péter Pál s. t., lopás — megváltoztatva.
2482. Vlozák János vétkes bukás — meg­

változtatva.
2416. Bogdán Vaszali s. t., lopás — hely­

benhagyva.
2434. Dusehnyák József magánlak sértés — 

helybenhagyva.
2479. Lővinger Mari anyakönyvi kh. — hely­

benhagyva.
2490. Korka Lajos közrendelleni kh. meg­

változtatva.

Előadó: Polchy Mór.
Bűnügyi tanács.

2259. Köványi Tógyer súlyos testisértés — 
részben meg változtatva.

2262. Márkucz Tódor s. I. Lopás — részben 
megváltoztatva.

2458. Drimha Tógyer gyújtogatás — helyben­
hagyva.

2480. Nagy Károly s. t., Lopás — részben 
meeg változtatva.

2235. Versigán Pável —súlyos lestisérlés.— 
részben megváltoztatva.

2258. Lisler Béla s. t., közbizt elleni kh. — 
helybenhagyva.

2283. Blaga Mária s. t., tulajdon elleni kh. — 
helybenhagyva.

A büntető törvény széknél a hét folya­
mára kitűzött üíjyek.

Kedden 27.
Elnök: Nagy J, bírák: Grám, Csaló, közvádló: 

Di. Baláss jegyző: Marossy, Tárgyalás alá kerülnek:
Tóth József és társa, ellen sikkasztás és or­

gazdaság vétsége;
Paskucz Illésné ellen emberölés vétsége;
Bimbó Ferencz ellen lopás büntette és Kovács 

Mihály ellen rágalmazás vétsége miatt.

Pénteken 30.
Elnök: Nagy J. bírák: Grám, Csajó, köz vádló: 

Dr. Balás, jogyző: Vajnovszky; Tárgyalás alá ke­
rülnek:

Mester György ellen lopás büntette: — De- 
mucza Vaszali és társai ellen lopás büntette; __
Lazurán Gligor és társai ellen lopás büntette és 
Fischer Dávid ellen uzsora vétaége miatt.

Fordította K. G. 76.

Várakozásom ellenére nem dühöngött, azonban 
másnap már elküldött ezt a házat vette meg 
számomra, rendes évi járadékot adott, Daisyt 
azonban többé nem láttam. Nemsokára Euró­
pába ment és — egyedül tért vissz. Nem sokat 
törődött vele, mikor azonban meghallottam, 
hogy másodszor is megnősült, minden erőmet 
arra irányoztam, hogy Daisy jövőjéről gondol-
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kódjain és hogy önnek mindent elmondjak 
az igazságot egészen.

Elhallgatott, kis idő múlva folytatá:
— Tudja ön, miért nem akarta testvére­

met a hollandi törvények szerint feleségül 
venni és Daisyt miért nem törvényesítette?

Leonora nem lelelt, csak szemeit meresz­
tette a hölgyre, fejét rázta.

— Nos azért mert már nős volt felesége 
még élt.

— De már nem él! kiáltott fel Leonora, 
miközben erősen fehér lett.

— Legyen nyugodt! Az is meghalt rövid 
idő múlva a Daisy anyja halála után.

Gladyt nem vehette volna törvényesen 
magához mert feljelentették volna a többne- 
jüséget. Ezt csak azután jóval később tudtam 
meg és hogy még most sem tehet egy lépést 
sem Daisy érdekében azért van, mert fél, hogy [ 
a titok kiderül.

— És ki volt első neje?
— Tudja a jó ég! Azt hiszem indus leány­

volt, ki őt gazdagságra segítette, s jóságáért 
természetesen hálátlan gonoszságot kapott 
jutalmul.

Leonora összerezzent. Oh ha Vilmos tudná, 
mily szégyenletes gyalázatos helyzetbe jutott.

— Es most fog ön gondoskodni Daisy 
jövőjéről a mennyiben önönjáll az egész?

— Nem fogok nyugodni mig a dolog 
rendbe nem lesz.

— Megígéri ezt nekem? — kérdé tovább 
szúró fenyegető pillantással — nem akarok 
Glady előtt oda át megjelenni, mig nem mond­
hatom neki, gyermekedről gondoskodtam! Hi­
szek az ön szavának, de ha megcsal, akkor 
átkom s a gyermek anyja átka fog önre szálla- 
ni, nem csak, hanem mindenre, a mi önhöz 
közel áll.

— Nem tehetek egyelőre többet — szólt 
Leonora felállva, csak hogy minden lehetőt 
megígérek, időm rövid, elmondhatok férjemnek 
mindent, mit kegyeddel beszéltem?

— Tegye a mit akar! Nekem már úgy is 
mindegy!

Erre visszahanyatlott, azonban hosszú 
csontos ujja fenyegetőleg emelkedett fel a vö­
rös kendőről. Leonórát éjjel nappal még sokáig 
borzongatta ez ujj látása.

— Jobb egészséget kívánok — szólt kissé ; 
meghajtva magát, aztán elhagyta a kertet, 
kocsija felé ment, mely meglehetős távolról de 
vissza felé jött. j

A beteg sóhajtott arczát párnájába rej­
tette: «Szegény Daisy! Ebben ugyan nem kap­
tál jó anyát, sőt talán apádat is elvesztetted. 
A szeméből sem lehet jót kivenni, nem, az sem 
áll jól.

Mikor Leonora hazaért jóformán még az 
egész uap rendelkezésére állott, hogy átgondol- ' 
hassa, mit kelljen tennie e kényes dologban. 
Férje csak öt óra körül jött haza a városból.

Mint rendesen, mosolylyal fogadta.
— Nézd csak, levél Hollandiából! Vilmos ■ 
irta tele van a legjobb tudósításokkal | 

Daisy igen jól érzi magát a nevelőintézetben, j 
Nagyon meg van elégedve társnői s tanítói rö­
vid idő alatt megszerették.

— Igen, én is kaptam tőle levelet! Valóban 
bámulatos, mennyire megváltozott az a gyér- ; 
inek a te vezetésed alatt. [

— Nagyon örvendenék, ha nyhány évre 
ide jönne — szólt Leonora ki férjével azt 
hitette el, hogy Daisy puszla féltékenységből 
menekült el •— akkor már mint anyának kelle­
ne rá vigyáznom és kisérnem! ;

— Szeretném tudni, vájjon ki volna I 
inkább kisérere s vigyázóra szorulva, a szép 
mama-e vagy a lánya.

— Oh akkor már méltoságtelje tiszteletre 
méltó férjezett nő leszek és . . . anya.

— Angyal vagy! — kiáltott az, keblére 
szorítva s csókokkal halmozva el.

Nem vette észre, hogy neje a borzalomtól, 
izgalomtól reszketett, nem tudta elfelejteni, a 
szegény angol nő képét, kit férje majdnem megölt 
s megörült, majd a másik, ismeretlen nőre 
gondolt, a kinek létezéséről eddig semmit sem 
tudott.

Elhatározta, hogy hallgat: a hallottakra 
való visszaemlékezésnek nem volt szabad ket­
tőjük közzé komor felhőt állítani.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK .
Kompromisszum lesz-e ? I

Budapest, julius. 24. (Saját tud. távirata.) ' 
A »Fremdenblatt« első helyen közli egy magyar i 
államférfin nyilatkozatát, a ki a kompromisszum 
újabb megkísérlése ügyében a következőket 
mondja:

A kormánypárt álláspontja világos; eset­
leges engedmény a 16-ik § formáját illetőleg, 
ellenben garantiát követel, hogy az obstructio 
a közel jövőben nem ismételtetik.

Ezen enyhe feltételeket megadja a sza- 
badelvüpárt hatalmi érdeke ellenére, csupán 
azon reményben, hogy az ellenzéknek legalább , 
is egy része, az állami élet szükséges létfelté- 1 
tele ellen a destructiv obstructiót nem fogja j 
folytatni.

Családi öröm a királyi családban.
Bécs, julius 24. (Saját tud. távirata.) Fri­

gyes főherczeg neje Izabella főherczegnő ma d. 
e. 10 órakor egészséges fiúgyermeket szült.

Goluchovszky párisi útja.
Bécs, julius 24. (Saját tud. távirata.) 

Goluchovszky Agenor külügyminiszter ma reggel 
Párisba utazott.

Ráth főpolgármester súlyos beteg.
Budapest, julius 24. (Saját tud. távirata.) 

Ráth főpolgármester súlyos beteg, az orvosok 
a katasztrófát minden pillanatban várják.

Szavazás a tarifa-bili fölött.
Budapest, julius 24. (Saját tud. távirata.) 

Washingtoni jelentések szerint a senatus elha­
tározta, hogy a tarifa-bili ügyében ma fog 
szavazni.

Óriási zivatar Lembergben.
Budapest, julius 24. (Saját tud. távirata.) 

Lembergi sürgönyök szerint ma délelőtt ott 
óriási felhőszakadás dühöngött, roppant károkat 
okozva.

And ró posta-galam b j áról.
Budapest, julius 24. (Saját tud. távirata.) 

Mint Christiániából távirják, az elfogott posta­
galamb azonos a junius 13-án Helgolandhan 
felbocsátott galambokkal.

Felkelők harcza Amerikában
Budapest, julius 24. (Saját tud. távirata.) 

Monteviderből jelentik, hogy a béketárgyalások 
a felkelőkkel megszakittattak.

KÖZGAZDASÁG.

Aratás után. Isten jóvoltából Ccéffán 
is be vannak fejezve az aratási munkálatok. 
Hosszadalmas és nehéz volt az aratási munka, 
mivel itt-ott egy-egy darabkát kivéve — mi 
úgy is igen keveset nyom a latban — az egész 
határbeli búzatermés nagyon is meg volt dűlve. 
Ennek következtében a gazdaközönség mind a 
termés hozam mennyisége, mind pedig minő­
sége felett nagyon aggódik. Némely gazda egy- 
egy 18 kévés keresztből 30 liternél nem remél 
többet. Búza, rozs, árpa tehát kevés lesz; de 
annál több tengeri lehet, mert a gyakori eső 
kitünően fejleszti.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1897, julius 23-án.

Magyar aranyjáradék 4-®/0 — — - _ — 122.(17
Magyar koronajáradék — — — — _ _ loO.lO
Magyar vasúti kölcsön aranyban * — 123.—

M&gvar vasúti kölcsön ezüstben 2‘/,’/» — — igi ró
M^yar keleti vasúti államkötvény 187o-bói — pj 
Magjar földtehermentesitési kötvény 4°/, — __ 
Italmé.-én jog megváltási kötvény — — igf 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 93' 
Magyar nyeremény sorsjegy-köicjön — — _ 453'
Ti-zaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — Ul'25 
Osztrák járadék papírban — — _ _ _ jg2
Osztrák járadék ezüstben — —
Osztrák járadék aranyban — — — — _ 123 9.
Osztrák korona járadék — — —
1860. osztrák államsorsjegyek — — — _ 147
Osztrák magyar bankrészvény — — — 95g'_
Magyi r hitelbank részvény — — — — _ 3955g
Osztrák hitelintézeti részvény — — — _ 3597g
Pár is vista — — — — — — — — 34755
20 márkás arany — — — — — — __ 952_
Német birodalmi márka — — — — — — 53,7g.
London vistc — — — — — — — — 191.5g

SZERKESZTŐI POSTA.
Dr. Sz. J. Olyan igazi az egész leírás 

hogy szinte érzi az ember a remek sveiczi levegőt 
mig olvassa. Aber á! mól isz‘ ká‘ mól! Ergo! noh. 
á‘ mól.

M. A. Ischl. Hogy is van tovább ?
Mikűdó. Ilyesmit csattanős humorral kelt- 

megírni — főleg pedig, hogy sértést ne lehessen 
bele érzékenykedni, mint ahogy ön sem 
akarja.

T. T. Somlyó. Egy pár mondat a toli­
ban maradt, azt majd bele spékeljük. Üdvözlet.

Ifj. K. J. Belényes. Nem történt arra 
felé semmi sem ? Már nagyon régóta tart a 
hallgatás. Mi az oka ?

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
Ma két előadás.

Bérlet 83-ik szám. Bérlet 83-ik szám.

Páratlan. Páratlan,
az arad-nagyváradi színtársulat által.

Nagyvárad, 1897. évi julius 25-én,
Délután fél 4 órakor, félhelyárakkal 

Bérletszühet. Bérletszünet.
A nagyapó és a kicsapott diákok.

Énekes vígjáték.

Kezdete délután 4 órakor, vége 6-kor.

Este fél 8 órakor rendes helyárakkal:

A GYIMESI VADVIRÁG
Népszínmű.

Kezdete fél 8, vége 10 órakor.

Holnap hétfőn, bérletfolyamban:
Itt először: 

TRILBY. 
Színmű.

A szerkesztésért felelős:

D r. VUCSKICS GYULA.

Földbirtok haszonbérlet.
A néhai özv. Vértan Andrásné hagyatéká­
hoz tartozó berettyó-szent-inártoni mintegy

1700 1100D öles holdat tevő "W

birtok
kedvező feltételek mellett egy évre 118“ 
szonbérbe kiadó.

Az Írásbeli ajánlatok folyó évi 
augusztus 1-ig hozzám küldendők és 
augusztus 2-kán a kiadást illetőleg hatá­
rozat fog hozatni.

Nagyvárad, 1897. julius 24.

Glacz Antal,
225 — 1—1 hagyatéki zárgondnok.



1897. julius

Hölgyek figyelmébe!!
Markovits Mór parti-áruháza Kert-utczán.

264—40—52

Végeladást nem rendezekazért az összes raktáron levő divat és vászon czikkeket bármilyen árakban elárusítom a meddig a készlet tart. E ritka alkalmat a nagyérdemű hölgyközönség figyelmébe ajálva maradtam kiváló tisztelettel.
Markoviin Mór,

parti-áru kereskedő.

 $

Dr. Dreiszker József
^Sanatóriuma 

és

I vizgyógyintézete
Kőszegen, (Vasmegye) háromnegyed 

óra vasúttal Szombathelytől.
Nyitva márczius 15-től deczember 1-ig

Rendszer Priesnitz és Kneipp.
Villanyozás, massage, gyógytornászát, diaeteti- 
kai eljárás. — Ujjonnan berendezett helyiség. 
Lignosulfit inhalatióra. — Ez enyhe vízkárával 
használva a legszebb eredményt adja a légző 
szervek bántalmaiban.

Teljes ellátás, gondos orvosi felügyelet, mérsékelt ár.
166—10—10 Prospektus ingyen.Minden arcz

173 4-4

szép lesz
és szép marad Jiáth Károly következő Tcleal- 
Toilette különlegességeinek használata folytán u.

u. Liliom rizspor, folyékony ajkpirositó, arany cőme, Glycerin, tejszappan, 
olaj-benzoc szappan legfinomabb illatszerek stb.

A világhírű RÁTII-féle
Arcz-massaga készülék önhasználatra. Az arcz szépítésére egy drb ára 6 frt 50 kr. 
Készülék a testnek önmassirozására. Az egészség ápolására, védelmül a köszvény 

és reuma ellen, kövérség ellen és szép alkat nyerésére nők számára

Árjegyzéket valamint »A bőr ápolása« czimü könyvecskét ingyen és bér­
mentve küldi bárkinek

Réth Károlv különlegességi üzlete szépség ápolási czikkekben, 
a&Ua vajf BéCs ] Kíirntnerstrasse 14.

W* Nagyváradon kapható: HÚZ ELLA M. üzletében Szent-László tér.

Tégla eladás.Az ősii és olaszii tégla­üzem beszüntetése következ­tében a raktáron levő összes 
kit iinö min őség ii ép i t é s i 
tégla mélyen leszállított árban í egészben vagy részletekben 

' »2# eladó.
Értekezhetni Szaniszlő-utcza 713. sz. a. 

1214-3-3 Pekanovits Imre.

j A FÉLIX GYÓGYFÜRDŐBEN
§ folyó évi fulfils lió ÍÍO-én., szerdán
| FÉNYES

' RENDEZÜNK

HK- BELÉPTI-DIJ NÉLKÜL.
) KEZDETE ESTE <> ÓRAKOR.
§ A zenét Dailko Boldizsár Kálmán czigányzenekara fogja szolgáltatni.

> Jó ételekről és italokról gondoskodva lesz.§ A közönség kényelmére külön éjjeli vonat indításáról a fürdőkezelőség gondoskodik.
Tisztelettel

A fnrdőkezelőség.213—2—2

a
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| Nagy szőnyegek
I

rendkívül
| OlCSÓll

Alanti leszállított árjegyzék csakis 
augusztus hó 31-ig érvényes és kizárólag 
készpénzfizetés mellett értetődik, minden 
takarékos háziasszony győződjék meg egy 
próba vásárlás által.

Tisztelettel

HMHM IMIK
Nagyvárad, Zöldfa-utcza elején.

Gyönyörű szövetek már ősziruhának

Díszterek színes és fekete

Balerina vászon I véü
440
290
150

135
350

Karniantvn voll 4

12 drb szép íinom zsebkendő — — 180
1 drb finom ernyő —.— — 225

gsa asa ? 9

Nyomatott iaptulajdonos: Szent-László nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.

ivr.

ír.

kr.


